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Seznam zkratek 

IQ – inteligenční kvocient 

IVP – individuální vzdělávací plán 

MKF – Mezinárodní klasifikace funkčních schopností, disability a zdraví (International 
Classification of Functioning, Disability and Health – ICF) 

MKN – Mezinárodní klasifikace nemocí (International Classification of Diseases – ICD) 

PO – podpůrná opatření 

PPP – pedagogicko-psychologická poradna 

SP – speciální potřeby 

SPC – speciálně pedagogické centrum 

ŠPP – školní poradenské pracoviště 

SVP – speciální vzdělávací potřeby 

WHO – Světová zdravotnická organizace 
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Úvod 

Speciální pedagogika je vědní disciplína, která hraje klíčovou roli v podpoře jedinců s různými 

potřebami. Tento obor se zaměřuje na systematické porozumění různých podob 

znevýhodnění a speciálních potřeb osob napříč věkovými skupinami. Studijní opora je 

úvodem do oboru speciální pedagogika. Jednotlivé kapitoly obor představují: základní 

terminologii, klasifikaci, speciálněpedagogickou praxi apod. Je ovšem kladen důraz na 

pochopení významu disciplíny, nikoliv na podrobný popis dílčích podoborů. Studijní text 

zdůrazňuje inkluzivní přístup k druhým.  

Speciální pedagogika je nejen o poskytování nápravy nebo podpory v oblasti vzdělávání, ale 

také o vytváření inkluzivního prostředí, kde jsou jednotlivci s různými schopnostmi 

a potřebami součástí výchovně-vzdělávacího systému, součástí společnosti. V dnešní době, 

kdy se klade stále větší důraz na rovnost příležitostí a individuální přístup, je speciální 

pedagogika klíčovým prvkem edukace, která se snaží zaručit, že každý jedinec má šanci 

dosáhnout svého plného potenciálu, a to bez ohledu na případná omezení nebo odlišnosti. 

Text opory si klade za cíl poskytnout informační základnu pro podnícení samostatného 

uvažování a hledání odpovědí na otázky, které disciplína nabízí a otevírá, například: Jakým 

způsobem můžeme posilovat inkluzivní smýšlení ve společnosti? 

Studijní text by měl sloužit jako informačně motivační vhled do disciplíny, neboť speciální 

pedagogika otevírá dveře k pochopení a podpoře jedinečných cest rozvoje osob se 

speciálními potřebami. Při vstupu do světa speciální pedagogiky můžeme objevovat 

fascinující a obohacující oblast, kde každý jedinec přináší do výchovně-vzdělávacího 

prostředí, společnosti, své vlastní zkušenosti, talenty a jedinečnost. 
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1 Vymezení speciální pedagogiky 

1.1 Obor speciální pedagogika, předmět a cíle 

Obor speciální pedagogika, jak už název napovídá, spadá do pedagogických věd. Jedná se 

o relativně mladou disciplínu. Vznikla z potřeby zabývat se více problematikou jedinců 

s různými odlišnostmi, než tomu činila pedagogika. Jedná se tedy o vědní obor, který se 

zabývá výchovou, vzděláváním a rozvojem jedinců, kteří jsou znevýhodněni vůči většinové 

populaci v oblasti fyzické, psychické, sociální, mají tedy speciální výchovně vzdělávací 

potřeby (Fischer, a kol. 2014, s. 14). Je to tedy obor, který hledá podmínky a zákonitosti 

výchovy a vzdělávání osob s různou podobou znevýhodnění. Tato znevýhodnění mohou  

být i v oblasti smyslové nebo řečové. Stejně tak může jisté znevýhodnění pramenit 

i z výjimečného potenciálu, jak dokazuje cílová skupina osob mimořádně nadaných. Vytyčit 

celou škálu jedinců se znevýhodněním se jeví jako téměř nemožné. I z toho důvodu je 

disciplína speciální pedagogika těžko uchopitelná, je neustále měnící se a vyvíjející.  

Speciální pedagogika je věda, tudíž plní i výzkumné úkoly, spojuje teorii s praxí. Hovoříme 

o interdisciplinaritě, expertize, která se pohybuje na hraně disciplín (Zilcher, Svoboda  

2019, s. 18). Někdo dokonce zmiňuje celý systém vědních disciplín, v kontextu postavení 

oboru, multidisciplinaritě (Renotiérová, Ludíková 2006). Například autor Pančoch (in Zilcher, 

Svoboda 2019, s. 14, 15) nevnímá speciální pedagogiku jako vědu O člověku se speciálními 

potřebami, ale považuje speciální pedagogiku jako vědu PRO člověka se speciálními 

potřebami. Dle něj není důležité, z jaké disciplíny využíváme poznatky, ale je právě stěžejní 

to, že dovedeme konkrétního jedince podpořit tím, že jsme schopni nahlížet do různých 

oborů a jejich poznatků. A čerpat z nich pro potřeby daného jedince. 

Předmětem speciální pedagogiky, objektem jejích cílů, jsou právě jedinci, kteří mají 

specifické potřeby v oblasti fyzické, psychické, sociální. Předmětem je tedy jedinec (případně 

skupina), který potřebuje podpořit ve výchově, vzdělávání a rozvoji. Dávno již netvrdíme,  

že speciální pedagogika je vědou o „postižených“ jedincích. Obor je zaměřen na člověka jako 

takového, zejména na toho, jehož život je z nějakého důvodu znevýhodněn (Slowik 2007, 

s. 16). Předmětem je zároveň zkoumání podstaty a zákonitostí edukace a péče o jedince se 

speciálními potřebami (v textu bude užíván pojem speciální potřeby úmyslně bez užšího 

označení speciální vzdělávací potřeby, aby byly tyto potřeby chápány v celé své možné šíři, 

nevztahovány pouze k oblasti vzdělávání). 

Obecným cílem speciální pedagogiky je co největší možný rozvoj osobnosti jedince se 

speciálními potřebami a dosažení maximální úrovně jeho socializace (Pipeková 2010). Tzn. 

snažíme se o to, aby jedinec s jakýmkoliv znevýhodněním maximálně rozvinul své 

schopnosti, dosáhl co největší míry samostatnosti, byl členem společnosti. Stejně tak ovšem, 

aby byl spokojen a byla zajištěna co nejvyšší možná kvalita jeho života. V kontextu cílů lze 

uvést cíl humanitní (respekt jedince), cíl výchovný (právo na výchovu a vzdělávání) a cíl 

ekonomický (právo na pracovní uplatnění) (Průcha 2009, s. 714). 
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Kvalita života – pojem, který nemá jednoznačnou definici, je ovšem velmi důležitý pro 

speciální pedagogiku. Hovoříme-li o kvalitě života, pracujeme s pojmy jako je spokojenost, 

místo ve společnosti, smysl života apod. Snažíme se zachytit právě to, jaký je náš život.  

Až v roce 1993 předložila Světová zdravotnická organizace první pracovní definici kvality 

života ve vztahu ke zdraví, a to jako vnímání jedinců a jejich životních pozic v kontextu 

kultury a hodnotových systémů. Nicméně o kvalitě života se hovořilo mnohem dříve (Kebza 

2008, s. 57, 58). Zjednodušeně lze říci, že jde o jistou úroveň osobní pohody, spokojenosti, 

spojenou s životním stylem a podmínkami, v nichž jedinci žijí, patří sem pocit naplnění nebo 

uspokojení pramenící z faktorů vnějšího prostředí (Vážanský 2010, s. 21). Cílem speciální 

pedagogiky je tedy zvyšování kvality života jedinců se speciálními potřebami, stejně tak 

ovšem i těch jedinců, kteří s nimi přicházejí do kontaktu (tedy celou společností). 

Kdo je tedy jedinec se znevýhodněním, speciálními potřebami? Spadají sem například 

jedinci s různými druhy postižení, nemocní jedinci, osoby s kulturní odlišností, jedinci 

s poruchami chování, stejně tak ovšem i například mimořádně nadaní jedinci. Prostě ti, kteří 

se dají svou odlišností identifikovat podle již známých kritérií a zařazovat do skupin podle 

terminologických značení. Cílovou skupinou jsou tedy specificky rizikoví jedinci, 

znevýhodnění nebo ohrožení jedinci. Stejně tak ovšem skupiny osob. Obecně sem nespadá 

každý, i když jsme každý jiný. Speciální pedagogika se zaměřuje na ty osoby, kterým odlišnost 

brání v běžném žití, zařazení do společnosti, získání vzdělání či pracovního uplatnění. 

Speciální pedagogika se zabývá jedinci všech věkových kategorií. Cílí ovšem na všechny, 

celou společnost. A to tak, aby společnost dokázala tyto jedince přijímat a aby se tito jedinci 

cítili, že do společnosti skutečně patří. 

Dílčích cílů oboru je tedy více. Spadá sem zejména snaha o dosažení určitého stupně 

edukace jedince se znevýhodněním, nebo změna postojů majoritní společnosti vůči 

takovému jedinci (Fischer, a kol. 2014, s. 15). Dále podpora rodinám a institucím, které se 

podílejí na výchově a vzdělávání těchto osob, apod. Právě osvětou ve společnosti, prací 

s předsudky, utváříme prostředí, ve kterém můžeme všichni kvalitně žít.  

1.2 Mezioborové vztahy 

Jak už bylo řečeno, speciální pedagogika je humanitní disciplína. V popředí zájmu oboru stojí 

člověk, jedinec. Jaká může mít specifika, bylo již naznačeno (speciální potřeby, 

znevýhodnění). Musí mít vztah k ostatním vědním oborům, ze kterých čerpá. Zároveň jim 

plnohodnotně nabízí své poznatky pro vědecká bádání. Speciální pedagogika v podstatě 

může používat poznatky z jakéhokoliv vědního oboru. Ovšem nejtěsnější vazbu mívá 

s pedagogikou, neboť se jedná o pedagogickou disciplínu. Hranice mezi obory je na jednu 

stranu těžko určitelná, protože historickou a obsahovou podobnost nelze nevidět, na druhou 

je ovšem nutné vnímat speciální pedagogiku jako svébytný obor s vlastními specifiky (Slowik 

2007, s. 19, 20). Na každou problematiku mohou různé obory nahlížet jinou optikou. 

I v rámci humanitních věd je na člověka nahlíženo různě – očima sociologa, filozofa, 

pedagoga, speciálního pedagoga, …  
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Fischer, a kol. (2014, s. 19) trefně uvádí, že speciální pedagogika čerpá zejména (nejen) z:  

 psychologických disciplín – s psychologií je speciální pedagogika od počátku úzce 

propojena, dnes využívá poznatků převážně z vývojové psychologie, pedagogické 

psychologie, sociální psychologie, psychopatologie apod., 

 biologických a medicínských oborů – lze říci, že z lékařství speciální pedagogika 

vychází, mnozí lékaři vytvářeli základy disciplíny, důležitá je např. somatologie, 

psychiatrie, neurobiologie apod., 

 sociologie – společenské uspořádání a vztahy mají zásadní vliv na život každého 

jedince, 

 sociální práce – cílová skupina speciální pedagogiky využívá systému sociálních 

služeb, sociální práce je jednoznačně spolupracující na poli teorie i praxe, 

 filozofie a etiky – každá věda má filosofické základy, zde se vychází převážně z teorií 

o člověku, integraci a integračním procesu, 

 ekonomie – zajištění péče o jedince se speciálními potřebami vyžaduje ekonomické 

znalosti a oporu, 

 práva – stejně tak nesmí chybět legislativní opora pro zajištění chodu 

speciálněpedagogické praxe, 

 technických disciplín – protetika, informatika, kybernetika, … – obory, které nutně 

doprovází celospolečenský vývoj a pomáhají udržovat jiné disciplíny v aktuálním dění. 

Dále podle Průchy, Walterové a Mareše (2013) je speciální pedagogika obor, který čerpá 

(zároveň je obohacuje) zejména z těchto pedagogických disciplín a oblastí zájmu: 

 obecné pedagogiky – definuje základní pedagogické poznatky – například cíle 

výchovy, základní pedagogické kategorie a pedagogické normy, odvozuje obecně 

platné pedagogické normy, atd., 

 dějin pedagogiky – zabývá se historickým vývojem pojetí výchovy, pedagogických 

idejí, pedagogických principů, typů škol, zahrnuje studie o myslitelích, kteří se 

pedagogiky svými teoriemi dotýkají, 

 didaktiky – teorie vzdělávání, vyučování, v popředí zájmu jsou edukačními procesy, 

 filosofie výchovy – řeší vztah k podstatě člověka a společnosti, etické otázky výchovy, 

stanoviska k lidskému životu a světu hodnot, komplexní nazírání na svět výchovy, 

metodologické otázky zkoumání výchovných jevů, 

 teorie výchovy – vymezuje jednotlivé složky výchovy nebo například objasňuje 

výchovné jevy a děje,  

 metodologie pedagogiky – teorie metod, které se uplatňují v pedagogickém výzkumu, 

 sociální pedagogiky – ta zohledňuje při výchově a vzdělávání sociální, společenské, 

hledisko, v popředí zájmu stojí skupina osob, dále ji zajímá například vliv sociálních 

podmínek na rozvoj člověka, 

 pedagogické diagnostiky – zjišťování, charakterizování a hodnocení úrovně vývoje 

určitého jedince,  



 

9 

 pedagogické prognostiky – definuje vývoj školství a vzdělávání, hledá optimální 

řešení; vytváří modely a strategie budoucího rozvoje vzdělávacích soustav, 

vzdělávacích procesů,  

 teorie řízení školství – plánovací, organizační a kontrolní činnosti institucí výchovně-

vzdělávacího systému. 

Samotnou disciplínu lze štěpit na dílčí oblasti, například:  

 základy speciální pedagogiky, 

 dějiny speciální pedagogiky, 

 komparativní speciální pedagogiku,  

 speciálněpedagogickou pedeutologii, 

 filosofii speciální edukace, 

 didaktiku jedinců se speciálními vzdělávacími potřebami, 

 aj. (Valenta, a kol. 2014, s. 10). 

1.3 Základní terminologie 

Speciální pedagogika je velmi rychle se vyvíjející a měnící obor. Mnohé termíny se již 

nepoužívají, některé další vznikají, jiné se poupravují. Celkově lze vnímat posun 

speciálněpedagogické terminologie, a to k jistému zjemňování hesel a označování. Což 

koresponduje s tendencemi oboru nahlížet na jedince se speciálními potřebami jako na 

plnohodnotného člověka, který má „jen“ jistá specifika. Nejen z toho důvodu se terminologie 

neustále mění. Termíny jako defektní, abnormální apod. nemají v aktuální podobě oboru 

místo (v historickém kontextu ano). 

Soubor je pouhým nezbytným výčtem hesel, se kterými speciální pedagogika nakládá, slouží 

k základní orientaci čtenáře v dalších kapitolách. Nejedná se o slovník, tudíž výběr není 

obsáhlý, ukazuje ovšem základní pojmové vymezení disciplíny. Možná již v čase vytváření 

tohoto textu některý z pojmů „zastarává“ a jeho životnost je omezena. Tomu nelze 

v pojmové i oborové roztříštěnosti zabránit. S tím se musí počítat. 

Edukace – speciální pedagogika je pedagogickou disciplínou, zabývá se tedy zejména 

výchovou a vzděláváním. Edukace tedy spojuje výchovu a vzdělávání, edukační proces je 

výchovně-vzdělávací proces. Edukační procesy jsou „činnosti, jejímž prostřednictvím určitá 

osobnost (subjekt) vyučuje, vede (řídí), instruuje jinou osobnost (subjekt), nebo i sama 

osobnost se učí, vzdělává“ (Kolář, a kol. 2012, s. 36). Případně se člověk učí, vzdělává právě 

tím, že někoho učí, vzdělává. Stejně tak je tomu s výchovou. Výchova je velmi složitý termín, 

spadá do mnohých oblastí a je základem socializace. Jednoduše lze říci, že výchova je 

záměrným jednáním, kdy se snažíme o rozvoj jedince, toho, kdo je vychováván. Usilujeme 

o pozitivní změny v osobnosti. Měla by vést k sebevýchově (Kolář, a kol. 2012, s. 163). 

Nositelem výchovných snah je vychovatel, který působí na vychovávaného, jsou ve vzájemné 
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interakci. Existují mnohá pojetí výchovy, lze hovořit o přípravě na život, optimalizaci člověka, 

rozvoji osobnosti, osvojování společenských rolí apod. (Kolář, a kol. 2012, s. 163). Socializace 

je proces začleňování jedince do společnosti (Hartl, Hartlová 2010, s. 537), kdy právě 

výchova (a vzdělávání) má stěžejní vliv na podobu zespolečenštění daného jedince. Jedná  

se o „celoživotní proces, v jehož průběhu si jedinec osvojuje specificky lidské formy chování 

a jednání, jazyk, poznatky, hodnoty, kulturu, vzory a začleňuje se tak do společnosti“  

(Kolář, a kol. 2012, s. 127). Existuje primární a sekundární socializace, kdy primární se 

uskutečňuje zejména v rodině a blízkém okolí. V nejmladším věku jedinec sociálním učením 

socializaci uskutečňuje díky prostředkům, které nabízejí nejbližší. Při sekundární socializaci se 

šíře prostředků k socializaci rozšiřuje, a to například vstupem do školního vzdělávání, 

nabýváním dalších sociálních rolí, vlivem vrstevnických skupin apod. (Kolář, a kol. 2012, 

s. 127, 128). 

Vzdělávání je stejně těžko uchopitelný termín jako výchova. Pojetí může být různé. V širší 

míře se může s výchovou překrývat, kdy jde o „učením zprostředkované přejímání 

dosavadních zkušeností lidstva, chování a hodnotových systémů“ (Hartl, Hartlová 2010, 

s. 676). V užším pojetí nahlížíme na vzdělávání jako na předávání souboru vědomostí 

a dovedností (Kolář, a kol. 2012, s. 175), kdy jde ovšem opět o to rozvinout jedince v co 

nejširší možné míře. Používá se propojení s poznáváním, poznatky, získáváním informací,  

jde o nabývání jisté podoby vědění. Vzdělávání se uskutečňuje zejména ve školním prostředí, 

jedná se o řízený proces. Proto se setkáváme s termíny jako vzdělávací, vzdělávací program, 

obsah vzdělávání, celoživotní vzdělávání, sebevzdělávání, … Vzdělání je poté výsledek 

procesu vzdělávání. Je to to, co jedince činí vzdělaným, to, čím je člověk po absolvování 

vzdělávání obohacen. Intervence je jistým druhem zásahu s cílem poskytnout péči, podporu 

(Kroupová, a kol. 2016, s. 226). 

Norma je určité pravidlo, předpis, stav nebo proces, kritérium pro posuzování jevů, například 

chování. Normu utváří společnost, proto se normy mohou lišit mezi jednotlivými kulturami, 

ale i subkulturami v rámci jedné společnosti. Etická norma je tedy požadavek na určitý 

způsob chování dle morálky respektované danou společností (Kolář, a kol. 2012, s. 84). 

Normalita je tedy stav, který odpovídá obvyklosti, typičnosti, pravidelnosti, očekávání, je to 

stav, který odpovídá normě (Kroupová, a kol. 2016, s. 35). „… těžší je vymezení pojmu 

normální osobnosti, protože takové vymezení zároveň určuje, kdo, případně proč normální 

není. Ve vlastním kulturním prostředí většina z nás dobře rozliší krajnosti – člověka obvykle 

myslícího, cítícího, žijícího, chovajícího se, od člověka, jenž se výrazně v nějakém směru 

odlišuje. Pojem obvykle obyčejně chápeme jako pojem normálně“ (Drtilová, Koukolík 1994, 

s. 111). Co může být pro jednu skupinu osob „normální“, pro jinou být nemusí. Například 

u osob dochází k porovnávání s ostatními jedinci a posuzuje se míra jeho odlišnosti od 

stanovených hraničních hodnot statisticky zjištěné normy (příkladem může být hodnota 

inteligence na základě naměřené hodnoty IQ). Abnormalita může být vnímána negativně, ale 

bývá i nadprůměrným stavem – např. genialita je jistě abnormální – „nenormální“ (Slowik 

2007, s. 23). Termín může být tedy zavádějící a je potřeba s ním opatrně zacházet. Nelze 
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opomenout pojem intaktní v možném smyslu jako neodlišný, nevybočující, v souladu 

s normou. Jinakost, odlišnost je tedy v návaznosti na výše uvedené individuální 

charakteristika nebo potřeba, kterou se jedinec liší od průměru nebo od normy. 

Handicap je jisté vyjádření znevýhodnění jedince se speciálními potřebami, které vychází 

z vady, poruchy, poškození nebo disability. Handicap jedinci brání být součástí společnosti 

tak, jak by mohl být bez existence dané podoby znevýhodnění, je sociálním důsledkem 

postižení (Kroupová, a kol. 2016, s. 24). Vada (dříve defekt) je tedy porucha (poškození), 

úbytek, narušení nebo abnormalita v oblasti psychické, fyziologické či anatomické struktury, 

funkci nebo procesu, a to relativně trvalého rázu. Vymezuje se podle normy, která je sociálně 

a kulturně podmíněna (Kroupová, a kol. 2016, s. 43). Můžeme nacházet poruchu afektivní, 

poruchu pozornosti, poruchu asociální, poruchu erekce, poruchu chování, poruchu nálady, 

poruchu osobnosti, poruchu řeči, poruchu vývojovou apod. 

Disabilita (dříve defektivita) je poruchou celistvosti člověka, organismu. Abilita je možnost, 

schopnost, dispozice (Hartl, Hartlová 2010, s. 9). Disabilita má vliv na společenské vztahy, 

může se měnit, jedná se například o narušený postoj jedince k výchově, vzdělávání, práci 

(Hartl, Hartlová 2010, s. 86). V kontextu s disabilitou, někdy se ztotožňuje, lze hovořit 

o postižení – poruše, duševní nebo tělesné, dočasné, dlouhodobé či trvalé, která brání 

jedinci účinně se přizpůsobit běžným nárokům života a společnosti (Hartl, Hartlová 2010, 

s. 430). Postižení je podoba znevýhodnění. Školský zákon například pečlivě rozlišuje mezi 

postižením (mentální, tělesné, zrakové, sluchové, vady řeči, vícenásobné postižení, vývojové 

poruchy chování, …) a znevýhodněním (zdravotní a sociální) (Kroupová, a kol. 2016, s. 37). 

Jinde je postižení a znevýhodnění ztotožňováno a shrnováno pod disabilitu.  

Opět je zřejmé, jak nejednotná a složitá terminologie speciální pedagogiku provází. Jak  

je potřeba s termíny citlivě zacházet a hledat významy v kontextech. Důvod je 

interdisciplinarita oboru a úzká spolupráce převážně s medicinskými disciplínami. I zde platí 

tendence oboru směřovat od terminologie postižení a handicapu směrem k znevýhodnění 

a speciálním potřebám. Spadá sem i ohrožení, ohrožení je „dlouhodobě nepříznivé působení 

různých fyzikálních, biologických, chemických, psychických či sociálních faktorů, které 

v případě nepříznivých okolností mohou narušit integritu organismu a způsobit „narušení“ 

(Vašek in Lechta 2010, s. 36). Sem mohou spadat i nadaní jedinci, kteří neuspokojují své 

potřeby (Vašek in Lechta 2010, s. 36). Ohrožení může být různorodé, někdy je termín 

ztotožňován s výše uvedeným znevýhodněním, jindy striktně oddělován. 

Stigma je vrozeným dědičným nebo získaným znakem. Ovšem bývá vnímáno jako „znamení 

hanby či odsuzující postoj pro údajnou duševní, tělesnou nebo sociální méněcennost“ (Hartl, 

Hartlová 2010, s. 553). Stigmatizace je poté označování, které může vést až k vyloučení 

jedince nebo skupiny osob ze společnosti (Hartl, Hartlová 2010, s. 553). Trendem speciální 

pedagogiky je zbavování terminologie pejorativního nádechu, ovšem bohužel mnohdy 

dochází pouze ke změně označování, ale obsah se nemění. Lze ukázat na vývoji termínů: 
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slaboduchost – slabomyslnost – oligofrenie – rozumový defekt – mentální postižení – 

mentální retardace – kognitivní omezení – … (Lechta 2010, s. 23). Usiluje se o zbavování 

stigmatizujícího označování, což není ovšem vždy možné. Možné je ovšem pracovat 

s předsudky. Nikoliv se předsudků zbavit. Je otázkou, zda to dovedeme? Snad lze  

vědomě s předsudky zacházet. Předsudek je předpojatost, kriticky nezhodnocený úsudek, 

který nestojí na vlastní zkušenosti, a z něj vyplývající postoj (Hartl, Hartlová 2010, s. 454). 

Již bylo naznačeno, cílem speciální pedagogiky je primárně péče o jedince se speciálními 

potřebami, znevýhodněním, ovšem tento cíl má celospolečenský přesah. Tím, že se více 

a více snažíme o vnímání člověka jako člověka, a je druhořadé, že má jisté znevýhodnění, 

ukazujeme lidství, na kterém by měla být společnost založena, tedy i disciplína speciální 

pedagogiky. Předávání hodnot, změna hodnot směrem k toleranci a přijímání druhých je, 

a věřím, že i bude, ve společnosti posilována. Vždyť právě do struktury celospolečenských 

hodnot se promítají subjektivní hodnoty – rozdíly mezi jedinci. Společnost utváří hodnoty 

člověka, ale zároveň jedinec svými aktivitami systém hodnot utváří (Průcha 2009, s. 835). 

Tedy i jedinci se znevýhodněním se spolupodílejí na hodnotovém systému dané společnosti. 

Výchova k hodnotám, lidským hodnotám, zahrnuje různé principy, v naší společnosti 

zejména: dobro, krásu, svobodu, respekt, toleranci, solidaritu, atd. Je tedy zřejmé,  

že speciální pedagog může mít v rukou účinný nástroj, jak posilovat vštěpování, utváření 

a trvalou existenci lidských hodnot. 

Terminologie je provázána s označováním, která vycházejí z medicinských oborů. 

Terminologický aparát vychází z MKN = Mezinárodní klasifikace nemocí (International 

Classification of Diseases – ICD) a MKF = Mezinárodní klasifikace funkčních schopností, 

disability a zdraví (International Classification of Functioning, Disability and Health – ICF).  

Na 43. plenárním zasedání Světového zdravotnického shromáždění Světové zdravotnické 

organizace (WHO) přijalo MKN ve znění desáté revize s novým názvem „Mezinárodní 

statistická klasifikace nemocí a přidružených zdravotních problémů“ (MKN-10) s účinností  

od 1. 1. 1993. Tato klasifikace je pravidelně aktualizována a představuje ucelený klasifikační 

a diagnostický systém. V České republice je tato klasifikace v platnosti od roku 1994 (Valenta, 

a kol. 2014, s. 12). 

V současnosti pracujeme s 11. revizí MKN (současně je v platnosti verze 10). Aktualizované 

úpravy klasifikace vycházejí zhruba s desetiletou frekvencí a odlišují se číslem uváděným 

za zkratkou MKN, MKN-11. Systém může sloužit jako přehled. Jedná se o velice účinného 

pomocníka např. pro utváření zdravotní politiky nebo při vykazování péče zdravotním 

pojišťovnám, stejně tak ovšem slouží speciálním pedagogům. MKF – tedy Mezinárodní 

klasifikace funkčních schopností, disability a zdraví je určena pro měření zdravotního 

postižení na individuální i populační úrovni, určuje stupeň disability, slouží například 

k posuzování zdravotní způsobilosti k práci, speciálních potřeb ve vzdělávání, proplácení 

zdravotnických prostředků apod. (MKN-11 2023, Kroupová, a kol. 2016, s. 33). 
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1.4 Klasifikace, etiologie 

Jak bylo napsáno výše: Handicap je jisté vyjádření znevýhodnění jedince se speciálními 

potřebami, které vychází z vady, poruchy, poškození nebo disability. Handicap jedinci brání 

být součástí společnosti tak, jak by mohl být bez existence dané podoby znevýhodnění,  

je sociálním důsledkem postižení (Kroupová, a kol. 2016, s. 24). Vada (dříve defekt) je tedy 

porucha (poškození), úbytek, narušení nebo abnormalita v oblasti psychické, fyziologické  

či anatomické struktury, funkci nebo procesu, a to relativně trvalého rázu (Kroupová, a kol. 

2016).  

Etiologie je naukou o příčinách, objevení příčin podmiňuje a doprovází diagnózu a následnou 

speciálněpedagogickou péči o jedince. V souladu s uvedenou terminologií můžeme rozlišovat 

příčiny poruch, nemocí a znevýhodnění podle doby vzniku – existence etiologických faktorů 

(Fischer, a kol. 2014, 27–29), kdy hovoříme o vrozené či získané poruše, na: 

 prenatální – sem řadíme genetické predispozice – existence poruch a znevýhodnění 

může být dáno geneticky, patří sem například chromozomální odchylky, a dále sem 

spadá vliv teratogenních (vnějších) faktorů: chemických faktorů (například užívání 

léků v těhotenství, zneužívání psychoaktivních látek apod.), fyzikálních faktorů 

(například vliv záření, extrémní přehřívání nebo ochlazování, změny tlaku apod.), 

biologických faktorů (například virová a infekční onemocnění v těhotenství, zátěžové 

situace apod.), 

 perinatální – spadá do období porodu a blízké doby po porodu, jedná se o důsledky 

komplikovaného porodu (například přidušení plodu, vdechnutí plodové vody, 

mechanické poškození plodu, …), 

 postnatální – vliv chemických (opět zneužívání psychoaktivních látek, intoxikace 

působení chemických látek a jedů z životního prostředí apod.), biologických (opět 

virová a bakteriální onemocnění jedince ve vývoji, úrazy atd.) a sociálních faktorů 

(nevhodná výchova, nízká sociální úroveň, stres, deprivace, strádání aj.). 

Znevýhodnění, nemoci a poruchy mohou vznikat během celého života, pro každé životní 

období je míra rizika pro specifickou poruchu různá (například pro degenerativní demenci  

je typické období stáří) (Fischer, a kol. 2014, s. 29). 

Dále lze rozlišovat poruchy, znevýhodnění podle typu (orgánové, zasahují orgány nebo jejich 

části, příčinou může být vývojová vada, nemoc nebo úraz, a funkční, kde se vyskytuje 

porucha funkce orgánu nebo celého organismu bez poškození jeho tkáně, vznikají  

i v důsledku narušení vzájemných sociálních vztahů mezi jedincem a jeho prostředím, 

nejčastěji sem patří orgánové neurózy, psychoneurózy, poruchy chování), druhu (tělesné, 

komunikační, zrakové, sluchové, mentální, chování, …) a stupně (hloubky) závažnosti 

poruchy, znevýhodnění (Fischer, a kol. 2014, s. 24–27): lehkého stupně (s minimálními 

odlišnostmi od normy (např. poruchy chování v dětském věku), středního stupně (již vyžadují 
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specifický přístup, metody a péči (smyslové poruchy apod.) a těžkého stupně (potřeba 

celodenní specifické péče a podpory (zařízení s celodenním pobytem atd.). 

1.5 Členění speciální pedagogiky 

Obor speciální pedagogika se zabývá péčí o rozmanité skupiny osob. Z toho důvodu se vžilo 

základní dělení speciální péče podle jedinců, kterým je podpora poskytována. 

Obor lze rozlišovat podle věku cílové skupiny na: 

 speciální pedagogiku období dětství a dospívání, 

 speciální pedagogiku období dospělosti, lze ji označovat i jako speciální andragogiku, 

 speciální pedagogiku období stáří, lze ji označovat i jako speciální gerontagogiku 

(Slowik 2007, s. 15). 

Obor lze rozlišovat podle druhů znevýhodnění (někdy hovoříme o podoborech SP). Známé je 

označení oblastí jako pedií, které zavedl Miloš Sovák. Můžeme tedy obor dělit na: 

 speciální pedagogiku jedinců s poruchou intelektu (lze označit i jako speciální 

pedagogiku jedinců s mentálním postižením nebo psychopedii), 

 speciální pedagogiku jedinců se sluchovým postižením (lze označit i jako surdopedii), 

 speciální pedagogiku jedinců se zrakovým postižením (lze označit i jako tyflopedii, 

oftalmopedii), 

 speciální pedagogiku jedinců s postižením hybnosti (lze označit i jako somatopedii), 

 speciální pedagogiku jedinců s vícenásobným postižením, 

 speciální pedagogiku jedinců s poruchami autistického spektra, 

 speciální pedagogiku jedinců s parciálními nedostatky, 

 speciální pedagogiku jedinců s narušenou komunikační schopností (lze označit i jako 

logopedii), 

 speciální pedagogiku jedinců s nadáními, 

 speciální pedagogiku jedinců s poruchami chování (lze označit i jako etopedii), 

 speciální pedagogiku jedinců ze sociokulturně odlišného prostředí (Valenta, a kol. 

2014, s. 9). 

2 Společnost a jedinec se speciálními potřebami 

2.1 Vývoj péče o jedince se speciálními potřebami 

V každém společenském uspořádání lze nalézt osoby, které bychom slovy dnešní 

terminologie označili jako jedince se speciálními potřebami. Ne jinak tomu bylo v minulosti. 

Pro zjednodušení se většina odborníků přiklání k dělení přístupů společnosti k těmto 

jedincům podle převládajících tendencí v postojích společnosti k těmto osobám (Titzl 
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in Slowik 2007). Některé přístupy nelze ovšem časově striktně oddělit, mohou se v různých 

společenstvích objevovat s jinými přístupy paralelně, v jiném období apod. Vztah společnosti 

k jedincům s odlišnostmi závisí na její struktuře, úrovni myšlení, stavu morálky, ekonomické 

situaci a dalších faktorech. 

Hovoříme-li o přístupech, můžeme tedy ve vývoji péče o jedince se speciálními potřebami 

(dále SP) rozlišovat (Slowik 2007, s. 12–15): Represivní přístup (potlačující) – který 

zaznamenáváme zejména v období nejstarších civilizací (starověk). V této době nebyly pevně 

stanoveny mravní normy. Za dobré se považovalo to, co umožňovalo přežít. Proto byli 

nemocní, oslabení, jedinci s postižením (SP), likvidováni, usmrcováni nejčastěji ihned po 

narození. Někdy byli zotročováni (využíváni k žebrotě). V tomto období hovoříme o likvidaci 

osob s postižením (SP), dále dochází k segregaci, exkluzi – vyloučení ze společnosti, 

společenského uspořádání. Například ve Spartě byli děti po narození ponechávány v pustině 

nebo ve skalách, v Aténách v hliněných nádobách u cest, v Římě byly vhazovány do řeky. 

Přesto lze nalézt i přísná opatření k ochraně těchto osob (Řecko, Řím). Je dokázáno,  

že přežívaly i osoby, které bychom dnes označili za jedince se SP. Z kosterních nálezů je 

zřejmé, že i někdy ti s těžkým postižením přežívali. Je tedy zřejmé, že jistá péče existovala, 

bohužel nelze hovořit o nějaké systematičnosti či rozšířené podpoře takových osob. 

Docházelo spíše v rámci rodin k ochraně, pomoci, péči a léčbě (Zeman 1939). 

Charitativní přístup (6.–15./16. st.) následuje po represivním. Stejně tak, jako se vyvíjela 

společnost, posouval se i postoj k jedincům se speciálními potřebami. V období křesťanského 

středověku se objevuje ochranitelský postoj a potřeba určité pomoci lidem s nemocemi 

a postižením. Lze hovořit o počátku akceptování lidí s nemocí či postižením v souladu 

s myšlenkou „lásky k bližnímu“. Lidé, kteří se nedokázali o sebe postarat, nebyli již 

usmrcováni, byli považování za „ubožáky“, bylo tedy vhodné se o ně jistým způsobem starat. 

Řeholní řády počaly svou péči o potřebné. Především u klášterů vznikaly první špitály, 

chudobince, útulky, starobincem, hospice, sirotčince. Jak názvy napovídají, šlo o poskytnutí 

základní péče – potírání chudoby, poskytnutí útěchy, péči o osiřelé apod. Místy se již (spíše 

ojediněle) objevují prvotní snahy o výchovné působení (Monatová 1998). 

Následuje humanistický přístup (někdy renesančně-humanistický), který nacházíme v 17.–

18. st., hovoříme o renesanci a humanismu. S vývojem vědeckého poznání (rozvoj 

medicinských oborů) se mění postoj k jedincům se speciálními potřebami. Objevují se snahy 

o programovou péči o dané jedince a jejich vzdělávání. Lze hovořit o jisté specializaci péče 

a přístupu k jedincům podle druhu postižení (SP). Prosazují se v praxi myšlenky  

J. A. Komenského. Neusiluje se již pouze o podporu v tom, aby jedinec přežil, přechází  

se k takové podpoře, aby se život zkvalitnil a jedinci mohli důstojně žít v dané společnosti, 

důraz začíná být kladen i na vzdělávání. Na takové jedince se nahlíží již komplexněji (složka 

fyzická, psychická, duchovní, sociální). V této době dochází k institucionální podpoře jedinců 

se SP, vznikají školy, ústavy, zařízení (Monatová 1998). 
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Dostáváme se k rehabilitačnímu přístupu (preventivnímu), období přelomu 19. a 20. st. je 

časem, kdy se propojuje léčba s výchovou a vzděláváním. V popředí jsou snahy 

o znovuuschopnění (rehabilitaci), znovuzařazení jedinců se SP do společnosti. Docházelo 

ovšem k tomu, že ten, kde nebyl schopen jisté rehabilitace (podle měřítek a „norem“ 

majoritní společnosti), je segregován. Je mu poskytována péče právě pro vybranou skupinu 

osob se „stejnou“ speciální potřebou. Tito jedinci nebyli poté „na očích“ veřejnosti, péče 

a podpora byla mnohdy poskytována ve specifických zařízeních (ústavy, školy, domovy, …) 

(Monatová 1998). 

Preventivně-integrační přístup, někdy označován zkráceně integrační, se objevuje 

v některých zemích po 2. světové válce (u nás až v 90. letech 20. st.), kdy je kladen důraz na 

prevenci vzniku postižení nebo znevýhodnění. Hledají se cesty, jak účinně integrovat (včlenit) 

jedince se speciálními potřebami do společnosti, je prosazována jeho podpora ve všech 

oblastech života. Tento přístup je dosud prakticky uskutečňován, například ve školství 

(Anderliková 2014). 

V současné době směřujeme k inkluzivnímu přístupu, který usiluje o rovnocennost, aniž by 

byla předpokládána a požadována „normalita“. Vrací se k myšlenkám humanismu, kdy je 

člověk důstojným člověkem už tím, že je. Za „normální“ je považována právě rozmanitost, 

odlišnost, existence rozdílů (Anderliková 2014, s. 42). Inkluzi, včetně školní inkluze, přibližují 

další kapitoly tohoto textu. 

Veškeré projevy zmíněných přístupů lze nalézt i dnes. Záleží na jedinci a společnosti, jaký 

přístup, postoj, k jedincům se SP zaujímá. I dnes nacházíme represivní prvky (pracovní 

uplatnění, školství), charitativní postoje stále reprezentují mnohé církve. 

2.2 Vývoj oboru speciální pedagogika 

Tak jako se vyvíjel společenský postoj k jedincům se speciálními potřebami, zvyšovala se 

potřeba nahlížet na danou problematiku z odborného hlediska. Speciální pedagogika jako 

vědní obor odrážela tedy společenský vývoj s ohledem na výše uvedené jedince. Nepanuje 

jednoznačná shoda v určení doby vzniku této disciplíny. Někteří hovoří o počátku 20. století, 

jiní o konci století 19. Každopádně lze zaznamenat jistý „vědecký“ zájem o tyto osoby již 

v době pravěku, jde o první „lékařské či léčitelské“ pokusy, které usilovaly o pochopení 

zjevných vad a v některých případech se je pokoušely i odstranit chirurgickými zásahy.  

Ve starověkém Řecku a Římě můžeme nalézt propracovaný právní řád, který obsahoval 

i problematiku jedinců s postižením (SP). Samozřejmě nelze opomenout myslitele a dění, 

které danému směřování předcházeli. Jan Amos Komenský odmítal vyloučení osob se SP ze 

vzdělávacího procesu. Byl to významný český pedagog, teolog a filozof, který žil v 17. století. 

Jeho přístup k vzdělávání a pedagogice měl vliv na mnoho oblastí, včetně speciální 

pedagogiky. Vztah Jana Amose Komenského ke speciální pedagogice může být chápán skrze 

jeho obecný pohled na vzdělávání a jeho humanistické ideály. Komenský byl známý svým 
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zastáváním názoru, že vzdělání by mělo být dostupné všem, bez ohledu na pohlaví, sociální 

postavení nebo schopnosti. Jeho pedagogická filozofie zdůrazňovala individuální potřeby 

žáků a jejich přirozený vývoj. V té době bylo vnímání odlišností často odlišné od dnešního 

chápání. Komenský sice neměl specifické názory na speciální vzdělávání v moderním smyslu, 

ale jeho důraz na individuální potřeby a pochopení jedinečnosti každého žáka mohl být 

považován za předchůdce inkluzivního přístupu k vzdělávání. V duchu Komenského lze vidět 

snahu o vytvoření vzdělávacího prostředí, které respektuje různorodost a poskytuje podporu 

každému jednotlivci v souladu s jeho schopnostmi. I když neměl explicitní názor na speciální 

pedagogiku ve smyslu současných koncepcí, jeho humanistické a inkluzivní hodnoty mohou 

inspirovat (a stále inspirují) dnešní pedagogy k vytváření prostředí, která podporují všechny 

žáky, včetně těch se speciálními potřebami (Vacínová 2009). 

V 16. století se objevují první pokusy o vzdělávání neslyšících v Evropě, španěl  

Pedro Ponce de Leon založil školu pro neslyšící ze šlechtických rodin v klášteře sv. Salvátora, 

nebo v 17. století hovoříme o prvním učiteli nevidomých Jacobovi Bernoullim (Finková, 

Ludíková, Růžičková, 2007). Do konce 18. století byla pedagogická péče a podpora 

poskytována spíše jednotlivcům, kteří byli označováni podle typu postižení například jako 

hluchoněmí, slepí, mravně narušení, zmrzačení, nezhojitelně choří apod. Příkladem 

pedagogických snah může být švýcarský lékař Jan Konrad Amman (1669–1724), který 

pečoval o hluchoněmého žáka, učil ho odezírat, artikulovat, domlouvat se. Napodoboval 

sním správné postavení mluvidel před zrcadlem a dosáhl určitých výsledků, které uvedl  

v díle Mluvící hluchý. Některé snahy tedy nacházíme již v 18. století. V roce 1770  

Abbé Charles Michel de L ́Eppé (1712–1789) zakládá první veřejný Ústav pro hluchoněmé, 

v němž se soustředil na výchovu k posunkové řeči a prstovému jazyku a abecedě, tato 

metoda byla nazvána francouzskou posunkovou metodou. V 18. století bylo založeno dalších 

13 ústavů pro výuku a vzdělávání osob se sluchovým postižením. To je ovšem jen příklad 

péče o potřebné (Monatová 1998). 

Až na počátku 19. století se objevuje výchova ve smyslu systematické péče. 

Speciálněpedagogické myšlení (dále SP), někdy se hovoří o 1. etapě SP myšlení (počáteční 

období), se objevuje stále častěji, mezi 18. a 19. stoletím jsou zakládány první ústavy, které 

byly zaměřeny na péči o osoby s určitým druhem postižení (SP). Odtud pramení péče 

definována v rámci jednotlivých „pedií“, toto pojetí převládalo. Odborníci (převážně pracující 

v ústavech) vytvářeli první „pedagogická“ pojednání o edukaci dětí s tím kterým postižením. 

Tyto snahy byly ovšem prací jednotlivců, až postupně se spolupracovalo a objevovaly se 

možnosti pro bádání v oblasti vznikajících problémů, tj. co učit, co formovat, jako v tom 

postupovat, jak organizovat speciálněpedagogickou činnost, aby se respektovaly odlišnosti 

každého člověka, a to v somatické, psychické i senzorické oblasti. Obecná teorie speciální 

pedagogiky se ustavuje až mnohem později (Monatová 1998). 

Kromě ústavů pro osoby se smyslovým postižením (sluchovým, zrakovým, …) vznikala 

zařízení pro jedince s mentálním a tělesným postižením u nás. První ústav pro lidi 
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s mentálním postižením byl později nazván Ernestinum, který založil Karel Slavoj Amerling 

v roce 1871 v Praze. První ústav pro děti s tělesným postižením u nás byl ústav na Vyšehradě, 

který založil prof. Rudolf Jedlička roku 1913. Dále je vhodné zmínit Philipa Pinela (1745–

1826) a Jean Etiéne Dominika Esquirola (1772–1840). Pinel byl ve své době prvním 

psychiatrem, který chápal idiocii jako narušení funkce rozumu a smyslů různého stupně 

a označil je psychickým onemocněním. Esquirol poprvé odlišuje vrozenou a získanou 

slabomyslnost a poukazoval na to, že idiocie není nemoc, ale stav, který určují rozdílné 

vývojové perspektivy (Monatová 1998). Za základní dílo, které vzniklo v tomto období lze 

považovat text „Pädagogische Pathologie“ (pedagogická patologie) od Adolfa Strümpela 

(1812–1899) (Renotiérová, Ludíková, a kol. 2006). Tento odborník působící v Dorpatu 

a později v Lipsku, si všímal všech „dětských úchylek“. V tomto, ve své době vrcholném, 

pedopatologickém díle, definuje pojem a úkol pedagogické patologie, její postavení 

v systému pedagogiky a psychiatrické patologie, i význam sociální, dále pak třídí a popisuje 

„dětské vady a nedostatky a hledá analogii i rozdíly mezi pedagogickou a medicínskou 

patologií“, všímá si tělesných a duševních symptomů vad a v neposlední řadě se zabývá 

diagnostikou, etiologií a terapií (Renotiérová, Ludíková, a kol. 2006). V roce 1911 začal být 

Dannemannem, Schoberem a Schulzem používán termín „Heilpädagogik“ (léčebná 

pedagogika), toto označení, které zahrnovalo medicínský přístup k lidem s postižením,  

se u nás neujal (Renotiérová, Ludíková, a kol. 2006). 

2. etapa SP myšlení – od poloviny 19. století se nadále objevovaly snahy o zakládání 

odborných ústavů pro osoby s jednotlivými typy postižení (v Čechách i na Moravě). Jako 

teoretická disciplína začala být speciální pedagogika uznávána koncem 19. a začátkem 

20. století, již ale vznikají mnohé učebnice pro žáky s postižením. V průběhu času a také 

v jednotlivých zemích se ovšem proměňoval i vlastní název oboru. Zásadní východiska oboru 

speciální pedagogiky lze nalézt jednoznačně na přelomu 19. a 20. st., kdy se pedagogické 

myšlení začíná zaměřovat na celistvou osobnost dítěte, vzniká nový obor s názvem 

pedologie. Hlavní postavou tohoto oboru na našem území byl František Čáda (1865–1918). 

Byl to právě prof. Čáda, který se zasloužil o rozvoj tzv. pedopatologie, která v sobě spojovala 

poznatky psychologie a biologie o tzv. dětech „abnormních“. Dále je potřeba zmínit 

moravský zemský zákon č. 33 z roku 1890, který definoval to, že hluchoněmé a slepé děti 

mohou navštěvovat obecnou školu v rozsahu nejméně 4 hodin denně. Konaly se 3 české 

sjezdy (spojení s Čádou) pro péči o slabomyslné a pomocné školství (1909–1913). Protiváhou 

medicínsky orientované pedopatologie měla být tzv. nápravná pedagogika, u nás 

reprezentována především Janem Mauerem (1878–1937) a Josefem Zemanem (1867–1961). 

V této době dochází k budování sítě speciálního školství, snahou péče o jedince s postižením 

nebyla jen léčba, ale především podnícení vývoje cvičením a příprava na praktický život. 

Konalo se 5 sjezdů pro výzkum dítěte (1922–1933) – výsledkem bylo utvoření sítě 

„pomocného školství“ (speciálního školství). Speciální školství se rozvíjí i v době poválečné, 

ovšem již pod vlivem Sovětského svazu. Odtud také pochází termín defektologie, který byl 

v 70. letech nahrazen pojmem speciální pedagogika, jenž se v českém (československém) 

prostředí uchytil a užívá se dodnes (Slowik 2007, s. 17). 
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3. etapa SP myšlení – zahrnuje období po 2. světové válce zhruba do 1950. Jedná se o krátký 

časový úsek, avšak je důležitým obdobím ve směřování speciální pedagogiky.  

František Štampach (1895–1976) se pokusil definovat obecnou teorii pro nápravu „vad 

a chorob mládeže“ – nazval ji sociální pedagogikou, později ji přejmenoval na pedagogickou 

defektologii. Hledal mimo jiné příčiny postižení, které se mohou projevovat v edukačním 

procesu. Napsal stať Problém reedukace (Pedologické rozhledy). Nápravná pedagogika by 

měla vymezovat nápravné metody a jejich aplikaci. Později název změnil ještě na 

defektologii (Monatová 1998). 

4. etapa SP myšlení – cca po roce 1948 – po válce je zaznamenán jistý návrat k termínu 

„Sorgenkinder“ (prvě Ervin Wexberg), jde o děti, o které je nutno pečovat, nebo, děti, které 

vychovatelům způsobují starosti. V německy hovořících zemích užíván opět termín 

„Heilpädagogik“ (léčebná pedagogika). U nás termín defektologie. O ukotvení tohoto pojmu 

se zasloužil Miloš Sovák (1905–1989), přední postava speciální pedagogiky v bývalém 

Československu. Byl to také on, kdo rozdělil speciální pedagogiku do jednotlivých „pedií“ a ve 

své učebnici – Nárys speciální pedagogiky (1972) vytvořil základní rámec oboru, který  

je dodnes platným východiskem speciálněpedagogické teorie a praxe u nás. Byl ovšem také 

pro to, aby se děti a mládež „vyžadující zvláštní péči“ umísťovala do společných zařízení 

a byla jim poskytována větší odborná péče. Tito jedinci byli umisťováni do zařízení na 

okrajích obcí nebo samotách, aby většinová společnost s nimi nepřicházela do kontaktu, 

o což usiloval režim dané doby (Monatová 1998).  

Z výše uvedeného vyplývá i vývoj názvu speciální pedagogiky, který je zde shrnut 

(Renotiérová, Ludíková, a kol. 2006): 

 pedologie – poč. 20. století (1913), spojeno se jménem František Čáda, 

 pedopatologie – doplněk k pedologii, která zahrnovala i vývojové hledisko při 

náhledu na postižení (1. světová válka), 

 nápravná pedagogika – pojem pochází od Jana Mauera (pracuje s termínem úchylné 

děti, mládež), cca 1922, 

 sociální pedagogika – spojeno se jménem František Štampach 1945–1950, 

 pedagogická defektologie – 50. léta 20. st., označení původní pedopatologie, 

 defektologie – po 2. sv. válce, spojeno se jménem Otokar Chlup (1954), 

 léčebná pedagogika – zejména v německy hovořících zemích, 1955 (prvně 1911), 

 speciální pedagogika defektologická – spojeno se jménem Ludvík Edelsberger, 1965, 

 speciální pedagogika – prvně užil v roce 1957 Bohumír Popelář (v cizině prvně Ludvík 

Hanselmann ve Švýcarsku v roce 1941), ustálil Miloš Sovák od roku 1972. 

Z původně sociálního a léčebného zaměření disciplíny se na konci 20. století stává 

jednoznačně pedagogický obor, postupně s integračním a později inkluzivním směřováním 

(zejména od roku 2008). 
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2.3 Předsudky ve společnosti 

Speciální pedagogika má za cíl usilovat o vzdělávání společnosti, které přispívá k přijímání 

rozmanitosti. Inkluzivní myšlenky vycházejí z předpokladu, že posilujeme celospolečenské 

přijímání druhých ve své jedinečnosti. Proto je potřeba vědomě zacházet s předsudky. 

Předsudek je předpojatým názorem, který je přijímán a nastupuje dříve než samotná 

zkušenost. Pak se stává, že při kontaktu s druhým vstupuji do interakce již ne „s čistým 

štítem“, pohlížím na něj předurčenou optikou, která mě může klamat. Odráží se zde 

stereotypní nahlížení na jedince nebo skupiny osob, názory jsou předávány bez reálných 

zkušeností, zážitků. Lze hovořit o názorové strnulosti, kdy není kriticky pohlíženo na druhého. 

Jak trefně uvádí W. James na konci 19. století: „Mnoho lidí se domnívá, že myslí, ač jenom 

nově řadí své předsudky“ (Hartl, Hartlová 2010, s. 454). 

Můžeme se setkat s různou podobou předsudků, spadají sem převážně předsudky:  

 rasové – týkají se etnických, národnostních odlišností, 

 genderové předsudky (i sexuální) – týkají se pohlaví, 

 věkové – předsudky se pojí s věkem, ať už vůči seniorům, nebo právě nejmladším, 

 náboženské – víra, vyznání, 

 socioekonomické – předsudky vůči nemajetným, majetným jedincům, 

 znevýhodněných osob, 

 vzhledové – fyzický vzhled jedinců, 

 kulturní, 

 jazykové, 

 atd. Příslušnost k určité tradici, situaci, kultuře s sebou nese jistou předsudečnost 

(Olšovský 2018). Podmínky porozumění pak vytváří konkrétní příklady předsudků, pak 

sem můžeme zařadit například: ženy jsou méně schopné ve vedení lidí, některá rasa 

je méně inteligentní než jiná, senioři neumějí používat technologie, jedinci se 

zdravotním znevýhodněním nejsou schopni žít plnohodnotně, jedinci z určitých zemí 

jsou bezpečnostní hrozbou, … 

Pro speciální pedagogiku a inkluzivní směřování je podstatná vědomá práce s předsudky. 

Předsudkům se nelze vyvarovat, nemít je, lze ovšem s nimi náležitě pracovat. Být si vědom 

jejich existence, snažit se je upravovat, potvrzovat, nebo vyvracet, zkušenostmi, hovořit 

o nich, neposilovat je. Protože předsudky mohou mít nežádoucí dopady na jedince i celou 

společnost. Mnohdy vedou k netoleranci, diskriminaci, útlaku nebo prosté nespravedlnosti. 

Jedná se o složitý krok, který ale vyžaduje úsilí od každého z nás, jako jedinci můžeme 

okamžitě: pracovat na vlastní sebekontrole ve vztahu k předsudkům (najít vlastní předsudky, 

sebereflexe), vzdělávat se (poznávat odlišnosti, kulturní, jazykové, názorové, …), 

zpochybňovat předsudky (porovnávat s vlastními zážitky), posilovat vlastní empatii (pokoušet 

se vžívat do druhých, pochopit je), kriticky myslet (učit se to, analyzovat a ověřovat 
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informace, které získávám), být aktivní (aktivity posilující rozmanitost, toleranci, inkluzi, 

politické dění, …), informovat (vést hovory, diskutovat, provádět osvětu, ukazovat 

příklady, …), snažit se být vzorem (konat tak, jak o tom hovořím).  

„Je normální lišit se!“ – uvedl a prosazoval německý spolkový prezident  

Richard von Weizsäcker (cca 1994) v rozhovorech o přistěhovalectví a integraci (Anderliková 

2014, s. 15). Pak je tedy důležitá aktivita každého z nás, jen díky vlastní práci s předsudky 

mohu posilovat principy vedoucí k lidství a toleranci druhých, a to zejména omezováním 

vlastních předsudků, nasloucháním a vedením dialogu. Jen tak lze utvářet inkluzivní 

společnost, aktivní podporou úcty k druhému. 

2.4 Inkluze se odehrává v mysli, podpora inkluzivního smýšlení 

Inkluze není stav, skutečnost. Je to způsob nahlížení na sebe, druhé. K pochopení 

problematiky inkluze použijme knihu Malého prince a hledejme společně podstatu 

v esejistickém textu (Braumová 2023, s. 87–97): 

Literární dílo autora Antoine de Saint-Exupéryho Malý princ netřeba představovat, lze se ale 

na odkaz geniálního autora podívat inkluzivníma očima. Neboť hodnoty představené 

ve snově laděném textu dovolují odkrývat dosud nepoznané, případně poznané zasazovat do 

nových kontextů. Inkluze v širokém pojetí je ideálem a je neuchopitelná ve své podstatě. Což 

může být výzvou, pro mnohé ovšem úskalím. Je cílem, kterého (zřejmě) nelze dosáhnout, 

lze k němu ale směřovat. Inkluze je totiž jistým předpokladem, podmínkou, zároveň i cílem 

pojímání sebe a druhých. Je tím, jakým způsobem člověk nahlíží na ostatní, jakým způsobem 

respektuje svobodu druhého, jeho jedinečnost, jakým způsobem jeho zdánlivou 

nedokonalost pojímá jako kvalitu apod.  

Inkluze není stav, skutečnost. Je to způsob nahlížení na svět, druhé. Tuto ideu lze připodobnit 

poznání a poznávání. Kdy vědění je dosažení celistvosti v poznávání, dosažení poznatků 

o světě, vesmíru, všem. Tyto poznatky ale nejsou konečné, neustále se mění, vyvíjejí. Vědění 

předpokládá jisté porozumění a chápání poznatků, jež se stále prohlubuje a není konečné 

(Olšovský 2018, s. 447). Vědění je tedy proces, pohyb, je v důsledku měnné. Pak 

všezahrnující poznání není uskutečnitelné. Poznávání ovšem možné je, jde o proces vedoucí 

k prohlubování porozumění. Z téhle vysoké hory, pomyslel si, uvidím naráz celou planetu 

a všechny lidi (...) Ale spatřil jen jehlovité špičky skal (Exupéry 2005, s. 66). Stejně jako 

poznání není uchopitelnou daností, ani samotná inkluze v ideálu není možná. Jedná se 

o proces, nejlépe celospolečenský, který ve větší (či menší) míře směřuje k ideálům inkluze. 

I toto směřování se ovšem mění, mění se v čase, místě, ale zejména v souvislosti 

s nositelem/li inkluzivního smýšlení. Nepřestávejme se ptát – Malý princ nikdy neupustil od 

otázky, když ji jednou dal (Exupéry 2005, s. 28). Inkluze se odehrává v mysli a zásadně záleží 

na člověku, jak moc je, či není, (pro)inkluzivní, jak moc, či méně, souzní s ideálem 

inkluzivního přístupu k druhému. Jedná se o proces přibližování (nebo oddalování) k ideálu 

inkluze, a to skrze individuální vnímání a uchopování světa, které se podílí na 

celospolečenském směřování. A všechny cesty vedou k lidem (Exupéry 2005, s. 67).  
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Kde ale hledat prameny inkluzivního přístupu k druhému? Jak bylo řečeno, nejlépe ve vlastní 

mysli. Což je zajisté složitý způsob. Pomůckou nám může být právě jedinečné a nestárnoucí 

dílko s názvem Malý princ, v němž lze nalézt touhu po hledání, a to hovorem se sebou 

samým (druhými) ukrytým v příběhu. Odkaz Malého prince je mnohovrstevnatý. 

S otevřenýma očima a ušima se můžeme dostat k vlastnímu já, více si porozumět. 

Humanistické hodnoty nalezneme na této cestě k sobě a druhým.  

Kniha, která vznikala v době, kdy se autor potýkal se strachem, kdy sílila nenávist ve 

společnosti, odrážela jeho touhu po toleranci a lidství. Motivovala svými řádky k umění 

rozeznávat hlubší vrstvy v nás. A to tak, že nahlédnutím do dětského světa umožnila 

čtenářům rozpomenout si na mnohdy zapomenuté momenty dětství. Na to, jak dítě uvažuje, 

jak bývá otevřeno všemu novému, jak povolává fantazii jako přítelkyni, která ho doprovází 

trnitou cestou k dospělosti, jak urputně přivolává i oddaluje čas, kdy se dospělým skutečně 

stane, jak se strachuje, jak nedokonale, zato odvážně, přistupuje ke skutečnosti, k druhým. 

Respektuje přirozenou různorodost, což lze považovat za předpoklad existence ideálu 

inkluzivního přístupu. Interpretací textu můžeme zaznamenat nosné oblasti inkluzivního 

směřování.  

Lze předpokládat, že inkluzivní přístup k druhému je založen na humanismu, (...) v němž 

ústřední místo zaujímá člověk v jeho osvobozování k vlastní důstojnosti a vznešenosti, 

k ryzímu (ideálnímu, poctivému) lidství (Olšovský 2018, s. 143). Toto lidství je založeno na 

skutečném otevření se odlišnostem. Kdy jinakost považujeme za to, co je žádoucí, co činí 

člověka člověkem. Jejíž existenci nejen, že tolerujeme, ale i podporujeme. Uvědomění si, že 

stejné je nemožné, osvobozuje. A definuje podstatu inkluzivního myšlení. Vždyť právě tím,  

že druhé vidíme ve vlastní jedinečnosti, respektujeme je, tím současně přijímáme i inkluzivní 

myšlenku. Můžeme žít nejen vedle sebe, ale zejména pospolu. Je přirozené vidět svět 

různýma očima. Vždyť každý nemá přítele (Exupéry 2005, s. 21). Jak smutné. 

Je rozdíl mezi inkluzivním a integračním přístupem. Při integraci hledím na druhého optikou 

přizpůsobení se. Ať už vědomě, či nikoliv, požaduji, aby se druhý definoval mnou nebo 

dalšími osobami. Přičemž sebe sama (nebo jiné) považuji za bytost normální, tzn. člověka, 

jehož definování se neuskutečňuje v hraničním pásmu, nestojí na pokraji normality (nebo 

mimo ni). Je takzvaně nevybočující. Považuji sebe sama za člověka, který si nárokuje určovat 

normalitu (případně souzní se společenskou shodou). V inkluzivním přístupu není potřeba 

definovat normalitu jako takovou, nepracujeme s četností výskytu. Přijímáme člověka ve své 

jedinečnosti, respektujeme jak vlastní odlišnost, tak nestejnost druhých. Považujeme za 

normu právě uvědomění si, že stejnost neexistuje. Nikdo se tedy nikomu nepřizpůsobuje. 

Sice skrze sebe poznávám tebe, což ale neznamená, že hodnotící postoj k druhému je ve 

vedoucí roli. Vede pouze vlastní způsob uchopování (vnímání) světa, skutečnosti. Integraci 

můžeme považovat za určitou přípravu. Fázi, která je nutností na cestě k inkluzi v běžném 

žití, praxi. A to za podmínky, že respektujeme tvrzení, že inkluze je dosud nejvyšší 

pojmenovaný stupeň přístupů k jedincům (i těm označovaným se speciálními potřebami) 

na cestě k humanismu. 
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Inkluze se odehrává v celé společnosti, její míra závisí na kultuře, politice, vyspělosti daného 

uskupení. Školní inkluze je určitou výsečí a snahou zachytit inkluzi v praxi. Výchova 

a vzdělávání jsou aspekty, které mají zásadní vliv na společenském fungování. Bývají 

v popředí zájmu politické, odborné i široké veřejnosti. Co je ale výchova a vzdělávání 

v inkluzivním pojetí? Výchova jakožto záměrné působení na jedince, která směřuje 

k určitému cíli – vychovávat a vychovat – a být vychováván a vychován (Čáp, Mareš 2007, 

s. 247). Výchova zahrnující inkluzivní hodnoty by měla mít jedním z cílů vedení k přijímání 

druhého v jeho jedinečnosti, bez výhrad, odmítání apod. Vzděláváním, ačkoliv těžko 

oddělitelným od výchovy, se každý může stát tím, kým skutečně jest (Olšovský 2018, s. 466). 

I vzdělávání by mělo souznít s uvedeným cílem, učit jedince přijímat druhého v jeho 

jedinečnosti, originalitě, nenapodobitelnosti. V době, kdy někteří hovoří o společenské krizi, 

jsou otázky z oblasti výchovy a vzdělávání na místě. Krize je především krizí člověka, způsobu 

jeho života a jeho chápání hodnot (Helus in Jedlička 2014, s. 17). Jak věcně uvádí R. Palouš, 

dnes se jedná o technovědnou civilizaci, kde je lidem norma (i ve výchově a vzdělávání) 

diktována jakoby shora, nevychází z nitra, potřeb samotných lidí, a co je nad nimi,  

co ovlivňuje jejich pobyt (Palouš 2008, s. 9)? K tomu máme ve škole směřovat? Jistěže ne! 

Uvažování nad podstatou výchovy a vzdělávání ukazuje, že: (...) vzdělávání však nemá být 

pouhým poučováním, nýbrž vý-zvou k činu, tedy nejen čímsi jako chovem, nýbrž vý-chovou 

(Palouš 2008, s. 10). Výchova, (vzdělávání) by mohla být cestou k umění – dovednosti – žít, 

k životu samému, směřováním kupředu a zároveň pokusem o návrat k univerzálnímu 

principu péče, která by se týkala světa lidského i mimolidského – má přivést k zájmu 

a starosti o život v jeho různých podobách (Dlouhá, a kol. 2009, s. 13). Člověk je tím, kdo se 

může, dokáže a měl by tázat. Jen člověk je tvorem, který to dovede (Coreth 1994). Člověk 

disponuje slovem. Je tím, kdo může směřovat k vyšším principům vědění, vědění 

samotnému, poznávání, poté k vzdělanosti. Již F. V. Krejčí považuje vzdělanost, jako 

objektivní stav, jenž přísluší trvale k celému národu. Zatímco vzdělání je subjektivně spjato 

s konkrétním člověkem (Krejčí 1924). Je v dnešní době ... tou nejvyšší ambicí výchovy 

ovlivňovat celkový habitus lidskosti v celku života a světa (Palouš 2008, s. 10)? Možná ano, 

možná ne. Směřuje vzdělávací systém jedince k tomu, aby se stal vzdělaným, anebo postačí, 

aby z něj byl člověk se vzděláním? K pochopení snad lze užít německé výrazy Ausbildung jako 

vzdělání v určitém oboru a Bildung jako výraz všeobecné vzdělanosti (Ježková, Kopp, Janík 

2008). Jedinec, který bude mistrem nějakého oboru, vzdá se kvality a možnosti vhledu do 

skutečného vědění, do skutečného světa, všeho, co vůbec je (Braumová 2022)? Mnohé školy 

jsou častokrát nástroji moci, jsou politickou institucí. Kde nejde o to, aby se z dětí stali lidé 

vzdělaní, lidé s kritickými pohledy, lidé přemýšlející. Mnohokrát postačí lidé se vzděláním. 

Dospělí mi však poradili, abych nechal toho kreslení otevřených a zavřených hroznýšů 

a zajímal se raději o zeměpis, dějepis, počty a mluvnici (Exupéry 2005, s. 10). Není to málo? 

Podstata při zakládání škol byla ovšem zcela jiná. Řecký termín scholé znamenal volný čas, 

prázdeň, přímé zaujetí člověka pro vyšší rozjímání, pro myšlení, čas, kdy se noříme do sebe 

sama, přibližujeme se k logu (Olšovský 2018, s. 365). Jde o dobu, kdy člověk není nucen se 

zabývat každodenními povinnostmi pro svou obživu, vzácné chvíle pro nicnedělání, které  
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je vlastně nejvyšším možným děláním. Nedělní prostor je otevřeností pro neobvyklé pohledy 

kolem sebe, na sebe sama, nad sebe (Palouš 2000, s. 73). Po celý středověk i na počátku 

novověku měla škola charakter nepřípravy na povolání, byla prostorem pro zamýšlení se. 

Teprve v 19. století, kdy sílí politické zásahy do školství a věda se rozmáhá, počíná se škola 

ubírat směrem k přípravě na praktický život. Což bylo výrazně posíleno během 20. století 

(Palouš 2000). Nejde jen o problematiku zespolečenštění školy, ta byla již i dříve vázána na 

obec (polis), jde o to, že se do popředí dostaly všednodenní účely politické praxe (Palouš 

2000, s. 75). Přestože existují školy, které se hlásí k různým ideálům, vyšším principům, 

zůstává vždy jistá účelnost a praktičnost škol. Ve světě, kde vzrůstá vliv techniky, kde se 

nesnižuje politická moc a zájmy (i v demokratickém uspořádání), kde je morální a názorová 

pluralita, zde všude je kladen důraz na praktický život a přípravu na něj. Demokracie se jeví 

jako vhodný systém pro utváření škol, které by směřovaly i k jiným cílům. Stále by mělo 

platit, že demokracie utváří osoby vzdělané. Bohužel v popředí společnosti nejednou stojí 

lidé se vzděláním. Je-li udržována řádná výchova a vzdělávání, působí, že ve společnosti se 

rodí a rozvíjejí zdatní jedinci, a ti se zase, pod vlivem takové výchovy a vzdělávání, stávají 

ještě lepšími než dřívější (Platon 1996). (...) přizpůsobil jsem se mu. Mluvil jsem s ním o bridži, 

golfu, politice a kravatách. A dospělý byl velice spokojen, že poznal tak rozumného člověka 

(Exupéry 2005, s. 11). A? Tak jsem žil sám a neměl jsem nikoho, s kým bych si mohl opravdu 

popovídat (Exupéry 2005, s. 12).  

Napadá mě záhy, proč jsou lidé vzdělaní nutností? Tito lidé nebývají nástroji moci, 

nepředávají již utvořené názory, bývají tvořiví, umějí diskutovat, nepřijímají předem 

připravené pravdy, (...) umí se radit, že deklarovaný postoj poskytne dialogickému setkání, 

tedy že ho vystaví nároku LOGU, věcnosti věci, prostě: že se jeho delegát umí podrobovat 

nároku pravdy (Palouš 2000, s. 79). Totiž i ti, co mnohé znají, jsou vybaveni fakty, mohou být 

nevzdělaní. Škola v demokracii je křehký prostor, kde může docházet (ale většinou 

nedochází) k péči o duši. Může být tím, čím člověk může a má ve své starosti o svou lidskost 

projít, tedy tím prostorem, kde se člověk neustále v této své starosti cvičí, ji oživuje (Palouš 

2000, s. 80). Takto může postupovat k člověku vzdělanému (oproti člověku se vzděláním). 

K růstu, zralosti, ucelenosti člověka, k tomu, čím vlastně může být ve své podstatě. Přesto 

uvnitř některých škol, které se jeví jako uvězněny v (ne)demokratickém směřování, může 

a dochází ke směřování k vyšším hodnotám. Tyto školy obrací svou tvář k původnímu scholé. 

Hledají se střípky a možnosti naplňování původního smyslu škol. Objevují se okamžiky, ale 

i delší chvíle, kdy se směřuje k nicnedělání, vyššímu principu vědění. Přijímání druhého 

(respekt, tolerance) může být tím podstatným na cestě ke scholé v původním smyslu. V první 

řadě je stále aktuální odpovědnost, odpovědnost vycházející ze sebe sama a směřující 

k určitému vědění. Učitel by měl připravovat žáky na praktický život (odklon je těžko 

uskutečnitelný) a uskutečňovat určitý návrat ke scholé v původním smyslu (Braumová 2022). 

Následujme Malého prince, hovořme a naslouchejme! Jedině děti vědí, co hledají (Exupéry 

2005, s. 76). Jestliže tedy považujeme vzdělání za základ fungující společnosti, měli bychom 

usilovat o inkluzi a přijímání každého. Pokud totiž vyloučíme dítě, byť jedno, z výchovně-
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vzdělávacího systému, je velkým předpokladem, že bude vylučován ze společnosti i během 

dalšího života. Což může vést k sociální izolaci. Jakékoliv nevyužití potenciálu a znesnadnění 

socializace má dopad na jedince i ostatní členy společnosti. V poušti je každý trochu osamělý 

(Exupéry 2005, s. 62). Hledejme v poušti život, nedovolme písku cokoliv zakrýt.  

Co ovšem znamená stát se dospělým? Musíme při dospívání opouštět dítě v sobě? Proč? 

Ptám se. Dítě, jak ukazuje Exupéry, bývá inkluzivně nastaveno. Až společnost, její hodnoty, 

normy, předsudky, ... učí dítě pohlížet na svět a druhé dospělýma očima. Očima s ospalky, 

očima se zákaly, slzami, očima, které je nutné čas od času promnout a doširoka otevřít.  

Tak, jak to umí právě dítě, dítě s tolerantním a respektujícím pohledem, zrakem upřeným 

k druhému ve své otevřenosti a čistotě, ne přimhouřeně, ne bázlivě, ale zvídavě, s kuráží  

a v očekávání. Dítě se ptá: jaký je asi ten druhý? Jak je dobře, že není stejný jako já, jak je 

zajímavý. Je potřeba vidět jako dítě nezřejmé, poslouchat intuici, nepředstírat, toužit a ptát 

se. Kdo se ptá, málokdy zůstane bez odpovědi. Nebývá osamocen, ve strachu a beznaději. 

Protože otázka otevírá prostor pro MY, dovoluje spolubytí, sdílení, a to přirozeně, v rytmu 

dění. Děti povětšinou nespěchají. Dovedou se zastavit, vyčkat, dát druhému prostor, dávají 

tím všanc sebe sama – udělují smysl žití. Mladí bývají odvážní, sví, vášniví, jedineční, 

otevření, ..., dokud společnost a dospělí dovolí, dokud jsou smělí, dokud jsou dětmi. Neřeší, 

v čem je druhý špatný, co mu chybí, nebo naopak přebývá.  

Děti musí být k dospělým hodně shovívavé (Exupéry 2005, s. 19). Inkluze je postavena na 

dětském nazírání na druhé, ovšem ne dětinském. Inkluzivně smýšlející člověk se přibližuje 

dítěti v nás, protože cítí, vztahuje se skutečně, bez přetvářky, z hloubi srdce dovoluje 

druhému se přiblížit, dovoluje to sám sobě, tím vítá a přijímá druhé. Otevírá skutečné 

SPOLU. Ovšem zodpovědně. Exupéry pochopitelně oslavuje dětství. Vidí v něm naději, 

možnost, podstatu lidství. Učme se od dětí, nabádá, děti vědí, jak se k druhému přiblížit. 

Dospělí mnohdy naopak: Když jim vypravujete o novém příteli, nikdy se vás nezeptají na věci 

podstatné (Exupéry 2005, s. 19), stýská si hrdina. Živme úžas a dětskou naléhavost, zejména 

ve smýšlení a řeči. Když jsem kreslil baobaby, hnala mě k tomu jakási vnitřní nutnost (Exupéry 

2005, s. 26). Vnitřní hlas, zápal, intuice, nutkání – to vše bývá hnacím motorem, směřuje 

k životnímu smyslu. Samotné žití je naléhavé.  

Ticho je pro Exupéryho významné, posiluje citlivost. Dopřát (si) čas. Kdybych já měl padesát 

tři minuty nazbyt, řekl si Malý princ, šel bych docela pomalu ke studánce… (Exupéry 2005, 

s. 77). Šel by za tím, čehož chtěl být ušetřen. Protože pozastavení se není čas nazbyt, je to 

onen prožívaný čas. Všímavost dovede ukazovat momenty, kdy jsem v souladu se sebou, 

druhými. Někdy je potřeba odstup, pobývání v tichu, ohlédnutí se, pak má smysl očekávání, 

těšení se, naděje. Dospělí mají šanci navrátit se (anebo zůstat) v přítomnosti s vědomím 

dítěte uvnitř nás, pomoci může zejména kreativita. Nesmí platit: Lidé už nemají čas, aby něco 

poznávali (Exupéry 2005, s. 71).  
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Jsou ovšem dospělí, kteří nezapomněli, jsou nadále sví. A jejich síla a lidství čerpá z dětství, 

stále jsou plni upřímného citu, vztahují se k druhému vědomě. Jejich hodnoty na dětství 

nezapomínají. Vzpomínají na zázrak dětství, ne nostalgicky, ale s úsměvem. Vědí, že dětství je 

formovalo a dokážou z jeho bohatosti čerpat právě jako dospělí. Neznámo, které vždy 

doprovází druhého, je pro dítě kouzelné a obdivuhodné, v úžasu kráčí a poznává. Dospělí, 

kteří neničí dítě v sobě, zahlédnou (...) beránky přes bedničku (Exupéry 2005, s. 22). Ti, kteří 

s dítětem v sobě vědomě nakládají, stále v nich je, občas se ukáže a projeví, zvou jej ku 

pomoci, hýčkají si vzpomínky a způsob nazírání na mnohé skutečnosti. Takoví dospělí cítí, 

vztahují se, umějí pobývat s druhými, skutečně, vědomě a plnohodnotně. Ale oči jsou slepé. 

Musíme hledat srdcem (Exupéry 2005, s. 82). Takový by měl být i učitel, inkluzivní učitel. 

I chybující, proč by ne? Výchova i učení jsou totiž omylnými procesy, učitel hledá spolu 

s dětmi optimální cestu životem. I v tom se ukazuje jistá učitelská moudrost, vede 

k smysluplnému žití. Není-li učitel zasažen inkluzivním přístupem k druhým, nejde prosazovat 

její myšlenku. Učitelova autorita nesmí být vynucována. Mám právo vyžadovat poslušnost, 

protože mé rozkazy jsou rozumné (Exupéry 2005, s. 42). Jak bláhové je takové tvrzení.  

Vnitřní život dovoluje poznat sebe sama a stát se sobě přítelem. Umění rozeznávat hlubší 

vrstvy v nás, to je pravé umění. I to by měla učit škola. Nejen očima vnímat svět,  

ale poznávat a chápat i srdcem. Mnohdy pravé poznání vyvěrá přímo z nás, je naše, je 

pronikavé. Dětské noření se a posilování zdravého sebevědomí směřuje k citu, vztahu. 

Přátelství, které je založeno na citu, porozumění druhému, je jedinečné. Kdy dovolujeme 

druhému být sám sebou, je to jako s tou květinou. Máš-li v lásce květinu, která je na nějaké 

hvězdě, rád se v noci díváš na nebe. Všechny hvězdy rozkvétají květinami... (Exupéry 2005, 

s. 88–89). Mějme květiny, které jsou pevné, jedinečné. Dovolme si díky nim zažívat pocit 

bezpečí, dávají životu smysl. I učitel může být přítelem, průvodcem, tím, kdo respektuje, 

motivuje, ukazuje, ..., kdo se k žákovi vztahuje. Pak bývá upřímný, vstřícný, lze z něj a jeho 

osobnosti čerpat, inspiruje. A jak je to s konci? Co zemřelo, zmizelo. Neztrácíme to ovšem, 

zůstává mnohé v srdci, pokud vycházíme ze vztahu, došlo k obohacení. Vzpomínky nás tvoří, 

my jsme vzpomínkami. Poté si i později při rozpomínání můžeme dovolit: rád naslouchám za 

noci hvězdám (Exupéry 2005, s. 93). Takový učitel nás formo- val. Pobýval s námi. Učil nás 

rozeznávat naše hlubší vrstvy. I díky němu můžeme poznat sebe sama a stát se sobě 

přítelem, a pak i přítelem pro druhé.  

Jak probíhá hledání druhého podle autora Malého prince? Tázáním. Nad používáním jazyka, 

slov, textů se velmi málo pozastavujeme. Volba slov přitom ukazuje naše vztahování se 

k druhým. Tázáním lze projevit zájem. Pro vztah je nutná snášenlivost i s těmi pro nás 

(zdánlivě) nepravými. Zřejmá je důležitost naslouchání, jen tak lze skutečně pobývat 

s druhými. Soustředit se na řečené, ale i nevyslovené, na gesta, zvuky, postoj apod. 

Uspěchané odpovědi málokdy vedou k souznění: svorník mě zlobil a odpověděl jsem, co mě 

právě napadlo: Trny nejsou na nic. Od květin je to čistá zlomyslnost (Exupéry 2005, s. 28)! 

Unáhlení v řeči vede často (a zbytečně) k opozici, nedorozumění pramení z chrlení slov bez 

rozmyslu. Hledejme významy ve slovech, mezi slovy, za slovy i na jejich okrajích.  
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Exupéry vidí krásu v každém z nás. Zajímá mě: jak je to možné? Skutečně lze vědomě popřít 

lidskou tendenci druhé soudit, hodnotit, porovnávat? Lze k nim přistupovat bez předsudků 

a sociálního zatížení? Asi ano, pokud jsem v souladu se sebou. Sebepřijetí je základem pro to, 

co jsem, co vysílám, co se mi poté vrací. Pokusy o upřímnost se blížím k souznění. Záměrně 

hovořím o pokusech, bez chyb a ponaučení z nich nelze zajistit kvalitní žití. Krize je naplněna 

překážkami. Bez překážek by ovšem snaha nebyla snahou. Naivní je ten, kdo doufá 

v bezstarostný život. Pokusy plné odvahy nás obohacují, přestože výsledek nemůže být 

dopředu znám. Zkoušet jako dítě bez strachu ze selhání, to je odvaha. Poušť je krásná právě 

tím, že někde skrývá studnu... (Exupéry 2005, s. 79). Při bližším poznání nalezneme více 

krásna, více obdivuhodných momentů, vlastností, skutků. Hledejme společně všude,  

i tam, kde zdánlivě nic není. Hledejme s dětmi krásno, jsme-li učiteli. Povzbuzujme, 

vyzdvihujme to, co se daří. Rozvíjejme lidský potenciál poukazováním na to dobré. 

Nehledejme v druhých, co tam nemůže být. Netrestejme za neuskutečnění vlastních 

představ o druhém. Zbavujme se těchto mylných představ. Posilujme poznávání. Buďme 

zodpovědní a snažme se o vlastní příklad v nazírání na druhé.  

Různé planety – to jsou i různé školy, různí učitelé, různí žáci. Malý princ na každé planetě 

respektuje jejich obyvatele, přestože je mnohdy nechápe. Například postavě pijana 

nerozumí. Jak se může upínat na svá omezení? Pijana neodsuzuje, i když je to tak těžké. 

„A proč piješ?“ zeptal se Malý princ a už už ho začínal litovat. „Abych zapomněl, že se 

stydím,“ (Exupéry 2005, s. 46) přiznal se pijan a sklonil hlavu. Malý princ pracuje s předsudky. 

Inkluze stojí na vědomé práci s předsudky. Není možné se jim zcela vyvarovat, během žití 

mnohé získáváme. Uvědomění si jejich existence a vědomá práce s nimi dokáže měnit postoj 

k druhým. Je důležité ostatní neodsuzovat při prvotním kontaktu. Dostávat se za pomyslnou 

slupku a vytvářet vztahy. Dávat druhým šanci, poznávat až je (snad) poznat. Ješitu autor 

hanlivě neoznačuje. Bezmeznou chválu vymezuje na pozadí konstruktivní kritiky, která je 

žádoucí a pro druhé přívětivá. Kde se uskutečňuje smysl života? V mysli? Mysl potřebuje 

zázemí, opěrný bod pro rozjímání. Takové bezpečné místo můžeme nazvat domovem, může 

jím být ale i škola. Místem, kde je bezpečno, kde jsou posilovány sociální vazby, kde jsme 

společně na výchovně-vzdělávací cestě.  

Kam až zajít při prosazování inkluzivních myšlenek? Pokud není inkluze v nás, zejména 

učitelích, nelze ji vynucovat pokyny shora. Může docházet k neporozumění, nezaujetí, 

neupřímnosti při jejím prosazování. Myšlenka inkluze pramení dole, v jednotlivých lidech, 

těch, kteří jsou odvážní a touží měnit společenské dění. Těch, kteří bývají přirozenými 

autoritami. Nikdy ne z pozice domýšlivce, který vše ví a zná doporučení pro všeplatné 

praktické nastolování inkluze. Domýšlivec slyší pouze chválu (Exupéry 2005, s. 44). Je nutné 

stále kriticky pohlížet na inkluzivní přístup, srovnávat s příklady dobré praxe, atd. Pokud bude 

inkluze nevhodně uskutečňována, může více škodit než pomáhat. A nejvíce možná těm, 

komu pomáhat chceme. Obdivovat se znamená uznat, že jsem člověkem nejkrásnějším, 

nejlépe oblečeným, nejbohatším a nejinteligentnějším na planetě (Exupéry 2005, s. 44). 

Nehrajme s přístupy tuto hru, nevolme povrchně nej... přístup k druhým. Vybírejme 
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z každého přístupu to, co splňuje naše hodnotové požadavky. Mnohdy je integrace 

zaměňována za inkluzi. Jen honosně nazývána inkluzí. Inkluze rozhodně není návodem na 

všespásné řešení. Inkluzivní myšlení se vyvíjí, jedná se o proces, který je měnný a tvárný, 

stejně jako jeho nositelé.  

Na první pohled se může zdát, že se Malý princ s inkluzí při svém putování příliš nesetkal. 

Proč? Možná proto, že jako čtenáři hledáme inkluzi zejména v druhých. Ovšem je potřeba 

odhalovat stopy inkluze v sobě. Až skrze sebe nahlédneme v druhé. Stejně tak pohlížejme na 

postavy skrze Malého prince. Je to jedna z možností, jak lze myšlenky přijímání a přijetí 

spatřit. I tím, že si uvědomíme, kdo není inkluzivně nastaven, pozastavíme se nad jeho rysy, 

projevy apod., získáme povědomí o tom, co by mohla inkluze být. Nemůžeme odhalit 

a spatřit vše, ale interpretací docházíme k určitému významu. Poté můžeme k ideálu 

inkluzivního přístupu řadit například: různorodost jako přirozenost, jinakost – odlišnost, 

neuchopitelnost norma- lity, rovnost a právo, toleranci a respekt, pospolitost, příležitost, 

možnost, dialog, ... apod.  

Co tedy činit pro podporu inkluzivního smýšlení? Zkoušejme:  

 navracet se k sobě, druhým,  

 být ve vztahu s Já a Ty,  

 naslouchat a pečlivě volit slova,  

 být slovem odpovědní,  

 pracovat s předsudky,  

 posilovat vědění, porozumění,  

 ptát se,  

 inspirovat (se), obohacovat (se),  

 nebát se chybovat,  

 být odvážní, smělí a laskaví,  

 kriticky nahlížet, vyzdvihovat to dobré,  

 respektovat (se), tolerovat, 

 cítit a vztahovat se, 

 nebát se projevovat, plakat, radovat se,  

 toužit, prožívat, snít, 

 učit (se), hrát si, vychovávat (se), 

 budovat bezpečí, zázemí, důvěru,  

 ...  

Když jde člověk stále rovně, daleko nedojde... (Exupéry 2005, s. 18). Putujme kamkoliv, 

různými cestami. A i nadále se ptejme například: K čemu slouží trny na květinách? (Exupéry 

2005, s. 28). Žasněme, nespokojme se s odpovědí, že jsou trny k ničemu. Mají význam. 

Mnohé překážky, obtíže, hendikepy, ... významně utvářejí jedince. Bez trnů by květina nebyla 

onou květinou. Občas mohou překážet, jindy jsou příliš ostré, ..., avšak patří k ní. Přijímání 

sebe sama ve své celistvosti je základem pro přijímání druhých.  
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3 Speciálněpedagogická a sociální praxe 

3.1 Právo a jedinci se speciálními potřebami 

V Evropě, a tedy mezinárodním právu, je právo na vzdělání nejen jedním ze základních 

lidských práv, ale i významným ukazatelem vyspělosti společnosti. Jednou z priorit Evropské 

unie je zajistit, aby všichni občané měli přístup k sociálnímu, hospodářskému a politickému 

životu, proto je jejím prvořadým zájmem rozvoj vzdělávání a profesní přípravy (Baštěcká, 

a kol. 2022). 

Mezi mezinárodní úmluvy, které mají významný dopad na přístup k jedincům se 

znevýhodněním a speciálními potřebami patří zejména (Šelner 2012): 

 Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením (Convention on the Rights  

of Persons with Disabilities, CRPD). Úmluva byla přijata v roce 2006 a vstoupila 

v platnost 3. května 2008. Jejím cílem je zajistit plnou a rovnocennou účast osob se 

zdravotním postižením ve všech oblastech života. 

 Salamanská deklarace UNESCO, známá také jako Salamanský rámec, je dokument, 

který byl přijat v roce 1994 během Světové konference UNESCO o speciálním 

vzdělávání. Tato deklarace se zaměřuje na otázky týkající se inkluzivního vzdělávání 

a poskytování speciální péče pro žáky se speciálními potřebami.  

 Světová deklarace vzdělávání pro všechny je klíčový dokument v oblasti 

mezinárodního vzdělávání, který byl přijat organizací UNESCO (Organizace spojených 

národů pro vzdělávání, vědu a kulturu) v roce 1990. Tato deklarace byla významným 

krokem k posílení závazku mezinárodního společenství k vytvoření rovných 

příležitostí v oblasti vzdělávání. 

 Úmluva OSN o právech dítěte (UNCRC) je mezinárodní smlouva, která byla přijata 

v roce 1989 a vstoupila v platnost 2. září 1990. Tato úmluva je klíčovým 

mezinárodním dokumentem, který stanovuje práva dětí a mládeže. Byla přijata za 

účelem zajistit dětem základní lidská práva a ochranu před diskriminací 

a zneužíváním. 

 Všeobecná deklarace lidských práv je klíčový mezinárodní dokument, který byl přijat 

Valným shromážděním Organizace spojených národů (OSN) dne 10. prosince 1948. 

Tato deklarace je považována za základní lidskoprávní dokument a poskytuje obecný 

rámec pro ochranu lidských práv na celém světě. Přijetí deklarace bylo reakcí na 

hrůzy a zločiny spáchané během druhé světové války. 

Právo na vzdělání je univerzálním nezadatelným, nezcizitelným, nepromlčitelným 

a nezrušitelným lidským právem zakotveným v Listině základních práv a svobod, která je 

integrální součástí Ústavního pořádku České republiky (Šelner 2012).  

Aktuálně právní rámec společného vzdělávání (Ministerstvo vnitra ČR): 
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 zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném 

a jiném vzdělávání (školský zákon), v aktuálním znění; 

 zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, v aktuálním znění; 

 vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských 

poradenských zařízeních ve znění pozdějších předpisů; 

 vyhláška č. 27/2016 Sb.. o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami 

a žáků nadaných, v aktuálním znění. 

Dle právních norem se pracuje s termínem speciální vzdělávací potřeby (SVP). Ve studijní 

opoře je stěžejně užíván termín speciální potřeby (SP), který zahrnuje i dílčí oblast 

vzdělávání. 

Dále je potřeba pracovat s legislativou dalších resortů, například: 

 zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, v aktuálním znění; 

 zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, v aktuálním znění; 

 zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, v aktuálním znění; 

 a mnohé další. 

Vyhlášky a zákony v aktuálním znění lze nalézt na www.mvcr.cz. 

3.2 Rodina a dítě se speciálními potřebami 

Narození dítěte je jedinečným okamžikem v životě rodičů. Přináší s sebou široké spektrum 

emocí a myšlenek, které se mohou pohybovat od radosti a nadšení po úzkost a nejistotu. 

Jednou z definic rodiny může být: „Rodina je společenská skupina spojená manželstvím nebo 

pokrevními vztahy, odpovědností a vzájemnou pomocí“ (Hartl, Hartlová 2010, s. 504). Rodina 

sídlí převážně v domově, domov je rodina. „Domov pro nás znamená místo, kde jsou „naši“. 

Povšimněte si, jak je to jednoduché a výstižné slovo! Místo, kde jsou naši lidí, ti, kdo k nám 

patří a k nimž patříme my. Místo, kde jsme přijímáni takoví, jací jsme“ (Matějček 1994, s. 11). 

Lépe nelze nazvat to podstatné, úkolem rodiny, rodičů, je bezpodmínečné přijetí dítěte, kdy 

nezáleží na jeho speciálních potřebách. Dítě je jedinečné, prostě je. I přes takové uvědomění 

si podstaty přijímání může stát rodina před nelehkých úkolem. Celkově lze říci, že každá 

rodina, do které přichází dítě se speciálními potřebami (např. postižením), prochází svým 

jedinečným procesem adaptace. Procesem adaptace prochází i rodina se zdravým 

potomkem, adaptace a přijímání skutečnosti narození dítěte se znevýhodněním mívá 

specifika. Je důležité si být vědom toho, že existuje rozmanitost reakcí a každá z nich je 

legitimní. Zároveň může proces přijímání vyžadovat podporu ze strany profesionálů 

a komunity, aby rodina mohla lépe porozumět a přizpůsobit se nové realitě. Rodina obvykle 

prochází fázemi přijetí/nepřijetí potomka (Sobotková, Dittrichová 2009): 

 šok a iracionální myšlení a cítění, reakce mohou být (ovšem nemusí) nepřiměřené, 

může docházet k odmítání, nedůvěře, zpochybňování faktů, 

https://sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/odborna-knihovna/zakon-c-5612004-sb-o-predskolnim-zakladnim-strednim-vyssim-odbornem-a-jinem-vzdelavani-skolsky-zakon-6655.html
https://sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/odborna-knihovna/zakon-c-5632004-sb-o-pedagogickych-pracovnicich-a-o-zmene-nekterych-zakonu-34480.html
https://sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/odborna-knihovna/vyhlaska-c-722005-sb-o-poskytovani-poradenskych-sluzeb-ve-skolach-a-skolskych-poradenskych-zarizenich-34673.html
https://sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/odborna-knihovna/vyhlaska-c-272016-sb-o-vzdelavani-zaku-a-studentu-se-specialnimi-vzdelavacimi-potrebami-a-zaku-nadanych-35656.html
https://sancedetem.cz/publikace/zakon-c-4352004-sb-o-zamestnanosti
https://sancedetem.cz/publikace/zakon-c-3591999-sb-o-socialne-pravni-ochrane-deti
http://www.mvcr.cz/
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 sílí nebo se objevuje popření nebo útěk ze situace, 

 poté může přicházet smutek, zlost, úzkost, pocity viny, hledání viny u druhých, 

agresivní pocity, vztek na svět a sebe sama, bezmocnost, 

 následuje stadium rovnováhy/vyrovnávání, možné snižování úzkosti, snaha 

o racionální hodnocení situace,  

 poté je na řadě obvykle stadium reorganizace, rodič situaci přijímá a vyrovnává se 

s faktem nemoci dítěte. 

Posledního stádia však nedosáhnou všichni rodiče, převládající smutek a pocity viny, nebo 

i obavy o život dítěte, obvykle podmiňují ambivalentní vztah rodičů k dítěti, který může 

dlouho přetrvávat (Fitznerová 2010). 

Důležité je si uvědomit, že rodiči bývají dva, blízkých osob i více (sourozenci, prarodiče, …), 

každý může procházet fázemi jinak, většinou i prochází, jednotlivé fáze přijímání mohou být 

různě dlouhé, nemusí existovat všechny. Stěžejní je i podpora a péče o další členy rodiny. 

Velice důležití jsou sourozenci a širší rodina, rodinní příslušníci. Všichni potřebují oporu 

a péči, nejen jedinec se znevýhodněním, speciálními potřebami. Existencí takového člena 

rodiny okamžitě i další členové nabývají speciálních potřeb. Na to je důležité nezapomínat! 

Objektem speciálněpedagogické péče není jedinec/dítě se speciálními potřebami, ale celá 

jeho rodina, jeho blízcí! 

„Nemoc ovlivňuje další rozvoj rodinných vztahů. Je zátěží, může vést k jejich narušení 

a následnému rozpadu, ale stejně tak může být akceptována jako společný úkol, který 

rodinnou soudržnost posiluje“ (Havelka, Bartošová 2019, s. 9). Rodina, která má dítě se 

speciálními potřebami, může mít specifické potřeby, které se liší od potřeb běžných rodin 

s intaktními dětmi. Například potřebují přístup k informacím o speciálních potřebách svého 

dítěte. Zvládnutí diagnózy a životní změny spojené s péčí o dítě s postižením může být 

emocionálně náročné. Rodiny potřebují psychologickou a emocionální podporu, aby se 

vyrovnaly s možným stresem, smutkem a nejistotou. Některé speciální potřeby vyžadují 

finanční investice do speciálních terapií, pomůcek, léčby nebo speciálního vzdělávání. 

Finanční podpora a přístup k vhodným zdravotním a vzdělávacím prostředkům jsou klíčové, 

zajištění včasné podpory je stěžejní. Tyto rodiny potřebují podporu ze strany přátel, rodiny 

a komunity. Vytváření inkluzivního prostředí, kde je dítě se speciálními potřebami 

akceptováno a integrováno, má hlavní význam. Dále může být vyžadován individuální přístup 

k vzdělávání. Rodiny potřebují spolupracovat s pedagogy a odborníky, aby byl vytvořen 

vhodný vzdělávací plán, který bude odpovídat potřebám dítěte, rodiny. Stejně tak pečující 

osoby potřebují informace o právech dítěte se speciálními potřebami. Právní ochrana může 

rodinám pomoci zajistit, aby byla potřebná podpora poskytnuta. Rodiny potřebují ale 

zejména respekt a chápání ze strany okolí. Je důležité, aby byly brány v úvahu speciální 

potřeby dítěte takovým způsobem, aby rodina nebyla stigmatizována. 

Mezi možnosti podpory pro rodiny lze zařadit: zásadní je lékařská péče a následně lze 

využívat zejména: ranou péči, ta je poskytována rodinám s malými dětmi, zejména těm, 
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které mají nějaké speciální potřeby nebo jsou ohroženi vývojovým zpožděním. Tato služba je 

navržena tak, aby podporovala a posilovala vývoj dítěte v raných letech a pomáhala rodinám 

vytvářet prostředí, které podporuje optimální růst a rozvoj dítěte. Raná péče může zahrnovat 

několik klíčových prvků: raná péče často pracuje s multidisciplinárním týmem odborníků, 

jako jsou pediatři, psychologové, fyzioterapeuti, logopedové, ergoterapeuti a další 

specialisté. Tým spolupracuje na hodnocení potřeb dítěte. Mnohdy zahrnuje pravidelné 

screeningy a hodnocení vývoje dítěte. Tímto způsobem se identifikují potenciální vývojové 

problémy nebo speciální potřeby, což umožňuje rychlou a cílenou intervenci. Podporuje 

rodiny jako celky, je kladen důraz na poskytování podpory nejen samotnému dítěti, ale 

především jeho rodině. To může zahrnovat poradenství, psychologickou podporu a vytváření 

prostředí, které podporuje rodinný život. Každé dítě má své vlastní individuální potřeby. 

Raná péče se zaměřuje na vytváření individuálních plánů péče, které jsou uzpůsobeny 

konkrétním potřebám a schopnostem dítěte. Když jsou identifikovány speciální potřeby, 

dokáže raná péče nabídnout různé formy intervencí a terapií. To může zahrnovat 

fyzioterapii, logopedii, ergoterapii a další odborné služby. V rané péči se často zdůrazňuje 

inkluzivní prostředí. To znamená zapojení dítěte do běžných aktivit a prostředí, pokud to je 

vhodné, aby podporovalo jeho sociální, emocionální a kognitivní rozvoj. Raná péče zahrnuje 

i edukaci rodičů. Rodiče jsou informováni o vývoji svého dítěte, dostávají rady a nástroje, 

jak podporovat vývoj v domácím prostředí a jak se vyrovnávat s případnými výzvami. 

Instituce bývá propojena s dalšími komunitními zdroji a organizacemi, aby poskytovala 

komplexní a koordinovanou péči pro dítě a jeho rodinu (Slowik 2007). 

Raná péče je klíčovým prvkem v oblasti péče o děti se speciálními potřebami a významně 

přispívá k jejich celkovému rozvoji. Efektivní raná péče může mít pozitivní dlouhodobé 

důsledky na život dítěte a jeho schopnost plně participovat ve společnosti. „Fungující rodina 

je ta nejhezčí skládanka, abychom ji poskládali, potřebujeme plně chápat a brát v úvahu 

všechny její součásti“ (Havelka, Bartošová, 2019, s. 9). 

3.3 Systém péče a podpory o jedince se speciálními potřebami 

3.3.1 Speciálněpedagogická prevence 

Prevence (z latinského praeventus = zákrok předem, ochrana) je jisté předcházení, kdy se 

jedná o činnosti, které by měly zabránit vzniku nežádoucích projevů v chování, předcházet 

ohrožení, znevýhodnění, nemocem, a to s cílem, aby speciální potřeba u jedince nevznikla, 

případně nebyla prohlubována, její důsledky byly minimalizovány (Kolář, a kol. 2012, s. 106). 

Jde tedy o aktivitu nebo soubor aktivit (metodu speciálněpedagogické praxe), opatření, 

procesů zaměřených na předcházení vzniku nebo snižování důsledků znevýhodnění 

(ohrožení) jedince nebo skupiny (Kroupová, a kol. 2016, s. 38). 

Metody prevence jsou dle V. Júvy (2001, s. 97–101) trojího stupně: Primární prevence 

je zaměřena na celou sledovanou populaci, společnost, ovšem i na dílčí skupiny (školní třídy, 

atd.). Činnosti cílí na podporu psychického a sociálního zdraví populace. Hlavní snahou je 

zabránění vzniku poruchy, znevýhodnění, speciální potřeby. Významnou úlohu sehrává stát, 
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ale také nevládní organizace, školská zařízení a další instituce. Patří sem osvětová činnost, 

preventivní programy zaměřené na předcházení sociálně patologickým jevům apod. 

Sekundární prevence cílí již na rizikové jednotlivce a skupiny. Zahrnuje poradenskou i ústavní 

péči. Provádějí ji specialisté, například výchovní poradci, speciální pedagogové, sociální 

pedagogové, sociální pracovníci, psychologové aj. Aktivity jsou uskutečňovány s těmi jedinci, 

u kterých reálně hrozí problémy a sociálně patologické jevy, ať už z důvodu nepříznivé 

situace nebo existence znevýhodnění, nemoci apod. Snahou sekundární prevence je jistá 

ochrana a péče o jedince ohrožené, tzn. ty, na které působí negativní jev. Cílem je zabránění 

negativního vývoje již existující poruchy, znevýhodnění. Terciární prevence je zaměřena na 

potírání nebo minimalizaci následků existence negativního jevu, snahou terciární prevence 

je zabránění pokračování nebo prohlubování nepohody jedinců nebo skupin, u kterých je 

patologický jev přítomen, stejně tak jistá ochrana společnosti před negativními jevy. 

Například snahou o „nápravu“ uživatele návykové látky je to, aby se závislost nestala 

chronickou a nezměnila se v trvalé znevýhodnění (nemoc atd.). Prevence se provádí osvětou, 

vzděláváním (přenos informací), poradenstvím, diagnostikou, nápravou, …, což lze shrnout 

jako provádění jistých opatření. Tato opatření provádí rodina, školská zařízení, zdravotnická 

zařízení nebo například instituce státní správy. 

Cílem preventivních snah a opatření je podpora optimální vývoj jedince (nejen) se 

speciálními potřebami a vytvářet prostředí ve společnosti, které je inkluzivní anebo k inkluzi 

směřuje. I osvěta je jistou formou preventivních snah. 

3.3.2 Speciálněpedagogická diagnostika a náprava 

Speciálně pedagogické aktivity začínají diagnostikou. Diagnóza, což je rozeznání 

a pojmenování stavu (Kroupová, a kol. 2016, s. 18), se stanovuje pomocí diagnostických 

metod. Mezi základní a nejčastěji používané patří anamnéza, katamnéza, pozorování, 

rozhovor, dotazník, analýza výsledku činnosti, test. Ne všechny se používají pro každou 

cílovou skupinu a v každém prostředí. Mnohdy metody kombinujeme. Právě provázanost 

a využití několika metod podporuje přesnost v diagnostice. 

Diagnostika zodpovídá otázky: co (předmět diagnostiky), kdo (ten, kdo provádí diagnostiku, 

kde (prostředí diagnostiky) a jak (čím, jakými prostředky je diagnostika uskutečňována). 

Diagnostika vyžaduje součinnost mnohých odborníků napříč obory. Nejčastěji spolupracuje 

psycholog a speciální pedagog, psycholog a terapeut, speciální pedagog a sociální pracovník 

apod. (Valenta, a kol. 2014, s. 14). 

Diagnostika by neměla být ukončena neměnnou diagnózou, jedná se o dynamický proces,  

je potřeba reagovat na aktuální změny. Přesto lze vymezit tři obvyklé fáze diagnostiky. 

Fisher, a kol. (2014, s. 34, 35) uvádí: 

 vstupní diagnostické vyšetření – výsledkem bývá úvodní zpráva, 

 průběžné diagnostické šetření – výsledkem bývají dílčí zprávy, četnost se určuje dle 

potřeb a situace, 
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 závěrečné diagnostické posouzení – výsledkem bývá závěrečná, někdy zvaná 

hodnotící zpráva. 

Cílem diagnostiky není pouze hledání příčin speciálních potřeb, znevýhodnění, určení 

prognózy (předpovědi, výhledu) a určení způsobu péče o daného jedince, ale zejména 

poznání dané osobnosti. Mezi instituce, které provádějí speciálněpedagogickou diagnostiku 

můžeme zařadit například školská poradenská zařízení – speciálně pedagogická centra (SPC), 

pedagogicko-psychologické poradny (PPP) a školská poradenská zařízení (škola), dále 

diagnostické ústavy, dětská krizová centra či střediska výchovné péče. Nástroje, které jsou 

k diagnostice využívány (diagnostický instrumentář) spadají do oblastí: 

 klinického instrumentáře – anamnéza, pozorování, dotazník, rozhovor, analýza 

výsledku činnosti, kazuistika, …, 

 testového instrumentáře – standardizované didaktické testy, sociometrické testy, 

psychodiagnostické testy (Valenta, a kol. 2014, s. 15). 

Anamnéza je diagnostická metoda, díky níž jsou shromažďovány všechny údaje a okolnosti, 

které vedly ke znevýhodnění, nemoci, atd. (Hartl, Hartlová 2010, s. 34). Provádí se převážně 

rozhovory nebo dotazníkovým šetřením s jedincem, jeho nejbližšími a těmi, kteří o něj pečují 

(klient, rodiče, lékaři). Používána je anamnéza rodinná, která je zaměřena na hledání 

neobvyklostí v rodině. Dále osobní anamnéza, která v návaznosti na anamnézu rodinnou 

zjišťuje vývoj jedince od prenatálního období, nevynechává vliv prostředí. Známá a užívaná je 

katamnéza, která popisuje vývoj jedince po léčbě či péči (nebo přerušení) s časovým 

odstupem (Fischer, a kol. 2014, s. 37). 

Pozorování je určitým a systematickým sledováním s cílem zjistit a rozpoznat speciální 

potřeby, znevýhodnění. Pozorování má přesně stanovená pozorovací kritéria (ví se, co se 

sleduje), lze jej uskutečňovat (tedy i třídit) různě, například existuje pozorování: krátkodobé 

x dlouhodobé, introspektivní (sebepozorovací) x extrospektivní (druhých), terénní 

x laboratorní, přímé x nepřímé, zúčastněné x nezaujaté, individuální x skupinové, … (Valenta, 

a kol. 2014, s. 16). Základem pro pozorování je smyslové vnímání (používá se sluch, zrak, 

někdy i chuť a hmat). Pozorování je vhodné zaznamenávat, používají se pozorovací archy, 

deníky, škály, mapy skupin (třídy apod.), a využívají se pozorovací systémy (které obsahují 

popis kategorií jevů, způsob identifikace, záznamu a vyhodnocování, jevy stejných vlastností 

jsou nazývány kategoriemi) (Pipeková, a kol. 2010). 

Rozhovor může být považován za nejstarší diagnostickou metodu, ve které se jedna osoba 

ptá jiné osoby předem stanovenými otázkami, případně oblastmi zájmu. Na rozdíl od 

běžného rozhovoru se diagnostický rozhovor liší tím, že: má předem stanovené téma, cíl 

i dílčí cíle, obsahuje otázky a vykonává jej odborník (Pipeková, a kol. 2010). Ten, kdo se ptá, 

by měl být schopen vést dialog, tzn. umět se ptát jasně, srozumitelně, být schopen reagovat 

na aktuální dění, být empatický, taktní, být schopen naslouchat a podněcovat pozitivní 

atmosféru před, při i po rozhovoru. Velmi důležitá je schopnost tazatele interpretovat to,  
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co je obsahem rozhovoru. Rozhovor může mít různé podoby, využívána je strukturovaná, 

polostrukturovaná nebo nestrukturovaná podoba. Jak už názvy napovídají, jde o existenci 

přesně/nepřesně dané struktury, znění otázek. 

Dotazník je diagnostickým nástrojem, který se může podobat rozhovoru, jen je v písemné 

podobě, a není nutná přítomnost osoby, která diagnostikuje. Je i metodou hromadného 

získávání dat pomocí písemného dotazování. Používají se otázky uzavřené, polozavřené, 

otevřené nebo škálové. Lze zjišťovat fakta, názory, postoje, preference, hodnoty, potřeby, 

zájmy, znaky jedinců, ale stejně tak například míru sociálního nebo osobního přizpůsobení. 

V dotazníku se jedinec vyjadřuje sám k sobě nebo druhým (Hartl, Hartlová 2010, s. 107, 108). 

Analýza výsledku činnosti probíhá na úrovni formální nebo obsahové, případně obojím.  

Lze analyzovat cokoliv, co je výsledkem tvořivosti jedince (písemná práce, deník, literární 

tvorba, výrobek, poezie, písmo, kresba, malba, dramatická hra, …). Interpretační úroveň 

diagnostika musí být na vysoké úrovni, aby nedocházelo k nesprávné diagnostice. Tento 

nástroj bývá využíván jako podpůrný (spolu s další metodou, např. rozhovorem, 

pozorováním, testy apod.) (Hartl, Hartlová 2010). 

Testové metody jsou důležitým nástrojem nejen ve speciální pedagogice, ale i v oblasti 

psychologie, medicíny, vzdělávání a jiných oborů, které se zabývají diagnostikou 

a hodnocením jedinců. Tyto metody využívají různé testy a nástroje k získání kvantitativních 

a kvalitativních dat, která pomáhají odborníkům porozumět jedincům a jejich potřebám, 

i speciálním. Test se dá připodobnit zkoušce, která má jasné podmínky, cíle a pravidla 

(Valenta 2014, s. 17). Obecně diagnostický test slouží ke stanovení klinické nebo poradenské 

diagnózy. Jsou využívány různé druhy testů, například (Hartl, Hartlová 2010, s. 613–616): 

 Psychologické testy: psychologické testy jsou stavěny tak, aby hodnotily různé 

aspekty jedince, zejména výkon a schopnosti. Lze sem řadit testy inteligence, testy 

osobnosti nebo například testy na zjišťování depresí a úzkostí, neuropsychologické 

testy. Psychodiagnostické testy slouží ke zjišťování a posuzování psychického stavu 

nebo duševních poruch jedince. 

 Lékařské (klinické) testy: v medicíně se provádějí různé testy k diagnostice a zjišťování 

zdravotního stavu pacientů. Například krevní testy, těhotenské testy, rentgeny, 

elektrokardiogramy (EKG), genetické testy a mnoho dalších. Tyto testy doprovází 

celkovou diagnostiku jedince. 

 Školní a vzdělávací testy: tyto testy slouží k hodnocení výchovně-vzdělávacího 

pokroku a dovedností žáků. Příklady zahrnují standardizované testy, didaktické testy, 

maturitní zkoušky, přijímací testy, testy lingvistické, test slovní zásoby apod. 

 Průzkumy a dotazníky: průzkumy a dotazníky jsou nástroje pro sběr dat od 

respondentů ohledně jejich názorů, postojů, zkušeností a chování. Tyto nástroje se 

často používají v sociálních a psychologických výzkumech. Jsou zdrojem informací, 

které by byly jiným způsobem složitě získávány. 



 

36 

 Dále lze uvést testy, které mohou být využívány: environmentální testy (hodnocení 

kvality životního prostředí), projekční testy, situační testy, testy způsobilosti, 

neverbální testy atd. 

Testové metody diagnostiky bývají významným nástrojem pro identifikaci a porozumění 

různým aspektům jedinců a mohou být klíčové pro vytvoření vhodného plánu péče, léčby 

nebo vzdělávání. Je však velmi důležité, aby testy byly prováděny a interpretovány odborníky 

s odpovídající kvalifikací a zkušeností. Vhodná je kombinace různých testů a způsobů 

testování. 

Speciálněpedagogické nápravné metody slouží k překonávání, zmírnění, příp. i na prevenci 

ohrožení, znevýhodnění. Snahou speciálněpedagogické péče je rozvoj znevýhodněného 

jedince, uspokojování jeho specifických potřeb. Setkáváme se s nutností mírnit nebo 

odstraňovat negativní aspekty, které se znevýhodněním souvisí. Právě po stanovení diagnózy 

a vytvoření jisté prognózy lze volit nápravné, případně i terapeutické metody. Tyto metody 

se zpravidla člení na (Fischer, a kol. 2014, s. 38, 39): metody reedukace, metody 

kompenzace, metody rehabilitace. 

 Reedukace – latinsky reeducatio, re = znovu, educatio = výchova, jedná se o postupy, 

které cílí na rozvoj, zlepšení či nápravu porušených funkcí, zvýšení výkonnosti 

zasažené funkce. Využívá se monosenzoriální nebo multisenzoriální přístup, kdy se 

maximálně snažíme o rozvoj dané funkce, ať už přímo, nebo podporou i dalších 

smyslových oblastí (příkladem může být rozvoj zrakového vnímání u jedince se 

zrakovým postižením, s podporou rozvoje dalších smyslů). Rozvíjí se funkce, která 

nebyla vyvinuta nebo je omezena. Stejně tak mohou být odstraňovány důsledky 

nevhodného výchovného působení, reedukací posilujeme vhodné výchovné působení 

(Kroupová, a kol. 2016, s. 38, 39), 

 kompenzace – latinsky compensatio = vyvážení, vyrovnání, jde o zlepšování 

a zdokonalování jiných funkcí, než jsou funkce narušené nebo poškozené, zde se 

uplatňuje jednoznačně multisenzoriální přístup. Poskytnutím náhrady za sníženou 

výkonnost jednoho orgánu zvýšením funkce jiného orgánu lze docílit jistého rozvoje 

jedince. Tím, že například u jedince se zrakovým postižením se aktivně posílí hmatové 

a sluchové funkce, lze zvýšit schopnost vnímání získávání informací. Na rozdíl od 

reedukace tedy kompenzace cílí na nepoškozené funkce (Kroupová, a kol. 2016, s. 29, 

30). K realizaci jsou využívány různé kompenzační pomůcky, které vyrovnávají 

narušení funkcí pohybového systému, smyslových orgánů, dále kognitivních 

a komunikačních funkcí. Patří sem například berle, invalidní vozíky, chodítka, 

ergonomické příbory, sluchadla, brýle, hokejová sledge, hmatový displej, slepecký 

psací stroj aj.), 

 rehabilitace – latinsky rehabilis, re = znovu, habilis = schopný, jde o postupy, kdy se 

snažíme o znovuuschopnění, navazuje na výše uvedené metody a usiluje 

o společenskou a pracovní seberealizaci (nalezení nového smyslu života apod.). 
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V medicínském pojetí jde o nápravu orgánových poruch a návrat porušené funkce 

(Kroupová, a kol. 2016, s. 39). V pedagogice hovoříme o jisté nápravě vztahů jedince 

se speciálními potřebami k edukaci. V neposlední řadě ve složce sociální jde 

u uplatnění ve společnosti. V tomto kontextu se užívá komprehenzivní (ucelená) 

rehabilitace, kdy se uskutečňuje podpora ve všech oblastech života daného  

jedince (léčebná, edukační, pracovní, sociální, psychologická, technická, právní 

a ekonomická). 

Speciálněpedagogická edukace 

Nelze vynechat speciálněpedagogickou edukaci, která je uskutečňována zejména ve 

školských zařízeních. Obecně lze pomocí vhodných metod a přístupů násobit možnosti 

jedinců se speciálními potřebami být součástí výchovně-vzdělávacího systému. Více 

k danému tématu v kapitole Inkluzivní edukace, inkluze v praxi. 

3.3.3 Speciálněpedagogické poradenství 

Speciálněpedagogické poradenství je oblast pedagogiky zaměřená na poskytování odborné 

podpory a poradenství pro jednotlivce se speciálními potřebami, pro jedince se 

znevýhodněním. Tato forma poradenství je určena nejen pro uvedené jedince, ale též pro 

jejich okolí, jako je rodina, škola apod. Speciálněpedagogické poradenství může probíhat 

v různých kontextech, poradentví poskytují různé osoby nebo instituce. Zde jsou uvedena 

některá místa, kde může docházet k speciálněpedagogickému poradenství (Hartl, Hartlová 

2010, s. 415): 

 Školní prostředí – speciální pedagogové pracují přímo ve školách. Poskytují podporu 

učitelům, spolupracují s rodiči a realizují individuální vzdělávací podporu pro žáky se 

speciálními potřebami. 

 Pedagogicko-psychologická poradna – zde pracují psychologové, pedagogové a další 

odborníci. Tyto poradny poskytují diagnostiku, hodnocení a poradenství pro děti  

od tří let a mladistvé, zejména pro ty, kteří mají obtíže ve výchovně-vzdělávacím 

procesu. 

 Sociální služby – speciální pedagogové mohou pracovat v rámci sociálních služeb, kde 

poskytují podporu jednotlivcům se speciálními potřebami a jejich rodinám v různých 

životních situacích, spadá sem například raná péče, která poskytuje podporu v oblasti 

péče o nejmenší děti a jejich rodiny. 

 Zdravotnická zařízení – i v nemocnicích nebo zdravotnických zařízeních mohou být 

speciální pedagogové součástí týmu poskytujícího podporu pacientům s chronickými 

onemocněními. 

 Nevládní organizace – některé nevládní organizace se specializují na poskytování 

podpory lidem se speciálními potřebami. Mohou nabízet poradenské služby. 
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 Vzdělávací instituce – vysoké školy a univerzity mohou nabízet programy 

specializovaného pedagogického vzdělávání, a mohou také poskytovat poradenství 

a výzkum v oblasti speciální pedagogiky. 

 Pracoviště zaměřená na zaměstnávání – speciální pedagogové mohou pracovat 

v organizacích, které se specializují na integraci jedinců se speciálními potřebami do 

pracovního prostředí. 

 Aj. 

Speciálně pedagogické poradenství může být tedy poskytováno na různých úrovních  

a v různých kontextech, aby bylo zajištěno komplexní a individuální zvládání potřeb lidí se 

speciálními potřebami uvnitř společnosti. 

3.3.4 Speciálněpedagogická terapie  

Slovo terapie pochází z řeckého slova therapeia, což znamená ošetření nebo léčba. Termín 

terapie se používá k popisu různých léčebných nebo ošetřujících postupů, které mají za cíl 

zlepšit fyzické, psychické nebo sociální zdraví jedince. Terapie může mít různé formy 

a zaměření a může být poskytována různými odborníky v oblasti zdravotnictví, psychologie, 

sociální práce a dalších oborů (Müller, a kol. 2005).  

Terapeutické přístupy uskutečňují zejména terapeuti, mnohdy ale právě i speciální 

pedagogogové. „Speciálněpedagogická terapie buď navazuje na léčbu (doplňují léčbu) 

nemocí v oblasti medicíny, nebo slouží jako svébytný druh pomoci při potížích výzplývajících 

z významných kulturních či sociálněadaptačních odlišností“ (Müller, a kol. 2005, s. 20).  

Tato forma terapie se zaměřuje na rozvoj dovedností a schopností jedinců s různými 

vývojovými, emocionálními, nebo chováním souvisejícími výzvami. Zde jsou některé klíčové 

prvky speciálněpedagogické terapie (Müller, a kol. 2005): 

 Individuální přístup: speciálněpedagogická terapie je často přizpůsobena 

individuálním potřebám každého klienta. Terapeut pracuje na základě diagnostiky 

a hodnocení, aby identifikoval speciální potřeby, možnosti a cíle jedince. 

 Spolupráce s rodinou: terapeuti v oblasti speciálněpedagogické terapie spolupracují 

s rodinami jedinců se speciálními potřebami. Poskytují podporu rodinám při 

porozumění potřeb svého člena a implementaci strategií podpory v přirozeném 

prostředí. 

 Různorodé metody a přístupy: speciálněpedagogičtí terapeuti využívají různorodé 

metody a přístupy v závislosti na konkrétních potřebách klienta. To může zahrnovat 

behaviorální terapii, terapii hrou, psychoterapie a další. 

 Komunikačních dovednosti: speciálněpedagogická terapie bývá zaměřena na rozvoj 

komunikačních dovedností u jedinců se speciálními potřebami. 

 Rozvoj sociálních dovedností: terapeuti mohou pracovat na rozvoji sociálních 

dovedností a interakcí u těchto jedinců. 
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 Podpora vzdělávání: speciálněpedagogičtí terapeuti mohou spolupracovat 

s pedagogy a učiteli k navrhování a implementaci individuálních vzdělávacích plánů 

pro děti a žáky se speciálními potřebami. 

 Rozvoj motorických dovedností: pro jedince s fyzickými nebo motorickými omezeními 

může speciálněpedagogická terapie zahrnovat cvičení a aktivity zaměřené na rozvoj 

pohybových dovedností. 

 Poradenství pro přechod do pracovního života: pro dospělé jedince může 

speciálněpedagogická terapie poskytovat poradenství a podporu při přechodu do 

pracovního života, včetně rozvoje pracovních dovedností a poradenství ohledně 

zaměstnání a zaměstnávání. Stejně tak ovšem i v období stáří při opouštění aktivního 

pracovního života. 

V praxi je využívána například: psychoterapie, terapie hrou, činnostní a pracovní terapie, 

psychomotorická terapie, dramaterapie, biblioterapie, canisterapie, hipoterapie, arteterapie, 

atd. Vše lze aplikovat individuálně nebo formou skupinové terapie (Müller, a kol. 2005).  

Speciálněpedagogická terapie hraje klíčovou roli ve zlepšování života jedinců se speciálními 

potřebami, a to nejen ve školním věku, ale také v různých fázích jejich života. Jejím cílem je 

maximalizovat potenciál a podporovat celkový rozvoj každého jedince, zkvalitňovat jeho 

život, posilovat pocit spokojenosti. 

3.3.5 Sociální péče  

Sociální péče je v obecné rovině praxí sociální politiky a realizuje se sociální podporou 

a sociálními službami. Sociální péče je oblast, která poskytuje pomoc a podporu 

jednotlivcům, rodinám nebo skupinám, aby zlepšila jejich kvalitu života. Zahrnuje celou řadu 

služeb a intervencí, které mají za cíl zvládání nebo zlepšení sociálních, emocionálních, 

zdravotních nebo ekonomických potíží. Sociální péči poskytují profesionálové, kteří jsou 

obvykle kvalifikovaní a schopní pracovat s různými lidmi a situacemi. Sociální podpora je 

zajišťována finančními příspěvky a dávkami a sociální služby (včetně poradenství) jsou 

konkrétními projevy pomoci. Vychází se především ze zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních 

službách, v aktuálním znění (Slowik 2007, s. 42). 

Zákon o sociálních službách dělí sociální služby na: sociální poradenství, které obsahuje 

základní sociální poradenství a odborné sociální poradenství, služby sociální péče – ty 

pomáhají zajistit jedincům se speciálními potřebami fyzickou a psychickou soběstačnost, 

snahou těchto služeb je co největší možné zapojení těchto osob do aktivního života 

a společnosti, a poslední kategorií jsou služby sociální prevence, které napomáhají/zabraňují 

sociálnímu vyloučení těchto jedinců (Pančocha, a kol. 2013, s. 110, 111). 

Mezi sociální služby patří například: raná péče, chráněné bydlení, podporované bydlení, 

osobní asistence, centra denních služeb, průvodcovské služby, poradny, odlehčovací služby 

aj. (Slowik 2007, s. 43). 
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Cíle mají sociální služby různé, obecným a společným cílem je zlepšit kvalitu života lidí 

a poskytovat pomoc v obtížných chvílích, od krizových situací až po dlouhodobou péči. Mezi 

dílčí cíle patří například ochrana dětí, pomoc v obtížných situacích, podpora při závislostech, 

podpora seniorů, psychosociální podpora, prevence sociálního vyloučení apod. Celkově jsou 

sociální služby klíčovým nástrojem pro vytváření podpůrného prostředí, kde každý jedinec 

má příležitost žít důstojně a plnohodnotně. Nebo k tomu s podporou aspoň směřovat. 

4 Inkluzivní edukace, inkluze v praxi 

4.1 Inkluze versus integrace 

Na rozdíl od integrace a integračních trendů, kdy zkoumáme zejména dítě se speciální 

potřebou, a jeho předpoklady pro začlenění do běžné školy, je inkluze zaměřena na změny 

týkající se pedagogického, organizačního a kulturního zázemí školy.  

V současnosti tedy inkluzi ve školství chápeme jako novou kvalitu přístupu k dětem se 

speciálními potřebami. Heslem inkluze a inkluzivní výchovy je: „Je normální být jiný“,  

ve smyslu zřízení školy pro všechny. Podle Lechty (2010) jde v rámci edukačního inkluzivního 

konceptu o to, že skupinu dětí se speciálními potřebami, a bez speciálních potřeb, nedělíme 

na dvě skupiny, ale vytvoříme jednu heterogenní skupinu dětí a žáků, kteří mají různé 

individuální potřeby. Velmi zjednodušeně bychom mohli říci, že integrace vyžaduje větší 

přizpůsobení dítěte se speciálními potřebami škole, zatímco inkluze se víc snaží přizpůsobit 

edukační prostředí všem dětem (Lechta 2010). V důsledku by mohly vymizet speciální 

potřeby jako takové, protože každý nějaké potřeby (rozdílné) má. 

Inkluze byla, a je, ve všech státech, které se rozhodli ji praktikovat, podpořena rozsáhlými 

kurikulárními změnami a reformou školství. Ovšem přechod k této inkluzivní výchově je 

zjevně velmi náročným procesem. V praxi se velmi často setkáváme s integrací, 

integrační/integrativní pedagogikou. „Integrace bývá definována jako oboustranný 

psychosociální proces sbližování minority znevýhodněných a majority intaktních. V tomto 

interaktivním procesu se obě strany mění a roste jejich pospolitost a sounáležitost“ (Hájková 

2005, s. 21). 

Integraci je možné považovat za jistý počátek inkluze. Někdy je bohužel terminologie 

nepřesná, jindy zaměňována apod. Dochází k nepochopení a je poté velmi obtížné myšlenky 

inkluze prosazovat v praxi. Cílem je celospolečenská inkluze. Školní prostředí může být jistou 

„přípravnou, zkušebnou“ inkluze v praxi. 

Cíle inkluzivní výchovy  

Stejně jako integrace si inkluze klade za svůj hlavní cíl maximální možnou míru socializace 

a zařazení jedince se speciálními potřebami do společnosti. V rámci integrace je ale tento cíl 

dosahován skrze odlišné prostředky. Inkluze se tedy liší tím, jak lze k socializaci dojít.  
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Integrace pedagogická má své stupně, skrze které může žák se speciální potřebou procházet, 

a vlastně je zařazován podle stupně a míry svého znevýhodnění buďto do běžných tříd, nebo 

pouze do skupin, které se účastní některých vybraných společných předmětů, nebo se 

začleňuje tím, že jeho speciální třída je vedle třídy pro děti intaktní (to je tzv. sociální 

integrace), atd. Inkluze ovšem tyto stupně vůbec nemá. Inkluze je nepotřebuje, inkluze totiž 

předpokládá to, že děti se speciálními potřebami akceptujeme plně, že je nevyčleníme 

v rámci žádných aktivit, a že tak opravdu vytvoříme pouze jednu skupinu dětí (Hájková 2005). 

Tato skupina dětí má přirozeně různorodé potřeby jednotlivců. Více v kapitole Inkluze se 

odehrává v mysli, podpora inkluzivního smýšlení (2.4). 

Inkluzivní školství již nerozlišuje v rámci jedné budovy pedagogiku speciální a pedagogiku 

obecnou. Vše musí fungovat a spolupracovat „ruku v ruce“. Tento fakt patří 

k nejproblémovějším otázkám inkluze. Důvodem obtíží může být nedostatek odbornosti 

učitelů, kteří by v takové třídě a škole působili, což se jeví jako to nejdůležitější. Bohužel, 

odbornosti a profesionality nelze dosáhnout v krátké době a pouze za pomoci hmotných 

a finančních prostředků. Jde o to, aby si většinová populace uvědomila, že v takové škole je 

zapotřebí specialistů a odborníků, nejen ale učitelů. Paradoxně v inkluzivním prostředí  

mizí potřeba speciálních pedagogů, protože každý pedagog je v důsledku i speciálně- 

pedagogický – nahlíží na odlišnosti jako na přirozenost. K tomuto ovšem vede dlouhá 

inkluzivní cesta. 

Na druhou stranu je cílem inkluze také připravit intaktní osoby na život ve společnosti,  

ve které odjakživa byli, jsou, a zjevně i budou, lidé s různým znevýhodněním a potřebami 

(Požár in Lechta 2010). Společně, lidé bez i se svým znevýhodněním, pak můžeme vytvořit 

tzv. inkluzivní prostředí. Za inkluzivní prostředí je tedy možné považovat prostředí, které  

je různorodé, které vyzývá ke spolupráci, které je otevřené každému člověku. O to je potřeba 

usilovat. 

4.2 Koncept inkluzivní pedagogiky v zemích Evropy 

Inkluzivní pedagogika představuje významný koncept v oblasti vzdělávání, který klade důraz 

na plnou inkluzi nebo integraci a účast všech žáků, včetně těch se speciálními potřebami,  

do běžných vzdělávacích prostředí. V Evropě je inkluzivní pedagogika považována za klíčový 

prvek moderního vzdělávacího systému, který reflektuje hodnoty rovnosti, respektu 

a diverzity. Pojem inkluze se objevil na konci 20. století. Jeho prvotní použití je spojováno se 

známou Deklarací, která vznikla jako výsledek konference UNESCO v Salamance v roce 1994. 

Této konference se zúčastnilo 92 zemí a 25 mezinárodních organizací s cílem, aby sjednotili 

rámcové podmínky pro edukaci žáků se speciálními (vzdělávacími) potřebami. Inkluzivní 

výchova se prosadila, i přes kritiku učitelů a praktiků, jako nový směr. Jedná se o trend 

společenských změn napříč státy a kulturami (Slowik 2007, s. 14). Tento termín pochází 

z angloamerické kultury, a dá se přeložit jako zařazování všech žáků do hlavního vyučovacího 

proudu.  



 

42 

Evropa jako celek směřuje k ideálu inkluze ve školním prostředí, pochopitelně se každá země 

nachází v jiné situaci. Uskutečňování inkluzivních myšlenek v praxi, tudíž její podoba, není 

všude stejná. Samotný výklad a porozumění může být odlišné, stejně tak možnosti a vůle 

inkluzi skutečně uplatňovat. Poté některé státy mohou formálně inkluzi deklarovat,  

ve skutečnosti bývá realizována integrace, někde ani ta ne. I přesto, že se inkluzivní 

pedagogika v Evropě rozvíjí a implementuje, existují výzvy a rozdíly mezi jednotlivými 

zeměmi. Některé země jsou ve svém přístupu k inkluzivnímu vzdělávání více pokročilé než 

jiné, a to jak v oblasti legislativy, tak ve vývoji konkrétních praktik a podpůrných opatření. 

Jedním z hlavních cílů inkluzivní pedagogiky je eliminace diskriminace a zajištění rovných 

příležitostí pro všechny žáky. Tento koncept vychází z přesvědčení, že každý jedinec má 

právo na vzdělání a je schopen se rozvíjet a učit bez ohledu na své individuální schopnosti, 

dovednosti nebo zdravotní stav. Inkluzivní pedagogika tak zdůrazňuje potřebu utvářet 

vzdělávací prostředí tak, aby vyhovovalo různým potřebám žáků a umožnilo jim plnou účast 

ve vzdělávacím procesu (Evropská agentura pro rozvoj speciálního vzdělávání 2011). 

OECD již v roce 2007 vyzdvihuje dva rozměry rovnosti ve vzdělávání: spravedlnost, která 

ukazuje, že je třeba zajistit, aby osobní a společenské okolnosti nepředstavovaly překážku 

naplnění vzdělávacího potenciálu, a inkluze, ze které vyplývá zajištění základního 

minimálního standardu vzdělávání pro všechny. Podle OECD je inkluzívní vzdělávání žádoucí 

proto, že:  

 existuje nezbytný lidskoprávní požadavek poskytnout lidem možnost rozvíjet své 

schopnosti a plně participovat na fungování společnosti. Dlouhodobé sociální 

a finanční náklady při neúspěšném vzdělávání jsou vysoké;  

 ti, kteří nemají dovednosti pro sociální a ekonomickou participaci, totiž pak přinášejí 

vyšší náklady na zdravotní péči, podporu v nezaměstnanosti, péči o dítě a na 

bezpečnost (Evropská agentura pro rozvoj speciálního vzdělávání 2011). 

Zvýšená migrace představuje v některých zemích nové výzvy pro sociální soudržnost, v jiných 

je integrace minorit dlouhodobým problémem. Kvalita vzdělávání podporuje sociální 

soudržnost a důvěru. Slovy Bartona (1997) „inkluzívní vzdělávání znamená reagovat na 

diverzitu, naslouchat neznámým hlasům, být otevřený, dát prostor všem zúčastněným 

a oslavovat „rozdílnost” důstojným způsobem” (Evropská agentura pro rozvoj speciálního 

vzdělávání 2011, s. 234).  

Evropské země aktivně pracují na implementaci inkluzivní pedagogiky do svých vzdělávacích 

systémů. To se odráží ve strategických dokumentech a politikách v oblasti vzdělávání, které 

zdůrazňují potřebu podporovat inkluzivní vzdělávání a odstraňovat bariéry bránící plné účasti 

všech žáků. Klíčovou roli v tom, do jaké míry je inkluze promítána do vzdělávacího systému, 

hraje mimo politickou vůli a oporu zejména snaha jednotlivých škol a učitelů přijímat děti, 

žáky a studenty se speciálními potřebami. Jak už bylo naznačeno v předchozím textu.  

Vše závisí ve velké míře na jednotlivcích ve společnosti, výchovně-vzdělávacím procesu. 

Proto je stěžejním prvkem inkluzivního vzdělávání profesní rozvoj pedagogů. Většina 
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evropských zemí investuje do vzdělávání učitelů a pedagogických pracovníků, aby byli 

schopni efektivně reagovat na různorodé potřeby svých žáků. To zahrnuje například metody 

diferencovaného vyučování, podporu pro žáky se speciálními potřebami a spolupráci s rodiči 

a odborníky na vzdělávání. 

Celkově lze konstatovat, že inkluzivní pedagogika v Evropě představuje klíčový prostředek 

pro dosažení cíle rovných příležitostí ve vzdělávání a podporu rozvoje každého jedince, a to 

bez ohledu na jeho individuální schopnosti či speciální potřeby. Specifika inkluzivní 

pedagogiky se mohou lišit mezi jednotlivými zeměmi Evropy v závislosti na místních 

tradicích, kulturních odlišnostech, legislativním rámci a úrovni rozvoje vzdělávacího systému. 

Skandinávské země (Švédsko, Norsko, Dánsko, Finsko a Island) jsou často považovány za lídry 

v oblasti inkluzivního školství. Existuje několik faktorů, které mohou přispět k tomu, proč jsou 

tyto země v této oblasti výrazně pokročilé: sociální rovnost a hodnoty – tyto země zdůrazňují 

hodnoty sociální rovnosti a solidarity. Vzdělávací systémy tyto hodnoty reflektují tím, že se 

snaží o co největší inkluzi, což zahrnuje i žáky se speciálními potřebami. Je tedy snazší 

prosazovat inkluzivní hodnoty ve školním prostředí, když je sama společnost inkluzivně 

nastavena. Individuální přístup a flexibilita – v těchto zemích se kladl důraz na individuální 

přístup k vzdělávání již před zavedením inkluzivních praktik. To znamená, že školy mají větší 

flexibilitu přizpůsobit se individuálním potřebám každého žáka. Mají rozsáhlé zkušenosti 

v individuální podpoře žáků. Finanční investice – skandinávské země věnují významné 

finanční prostředky na vzdělávání. To umožňuje poskytovat potřebné zdroje a podporu pro 

žáky se speciálními potřebami. Bez finanční podpory jsou myšlenky inkluze ve školním 

prostředí nesnadno uplatnitelné. Profesionální příprava (nejen) učitelů – učitelé, a nejen oni, 

ve Skandinávii jsou dobře připraveni na práci s různorodými skupinami žáků, včetně těch se 

speciálními potřebami. Odborná příprava učitelů klade důraz na inkluzivní pedagogiku 

a diferenciaci ve výuce. Při přípravě budoucích učitelů nechybí základy speciální pedagogiky. 

Spolupráce a komunikace – existuje zde velmi silná spolupráce mezi školami, učiteli, rodiči 

a dalšími osobami, kterých se vzdělávání dotýká, což hraje klíčovou roli v úspěchu 

inkluzivního vzdělávání v těchto zemích. Otevřená komunikace umožňuje lepší identifikaci 

potřeb žáků a následnou poskytovanou podporu. Učitel nezůstává při vzdělávání žáka „sám“, 

edukaci zajišťuje celá síť odborníků. Legislativní rámec – uvedené země mají legislativní 

rámec podporující práva žáků se speciálními potřebami a inkluzivní vzdělávání. Bez 

legislativní opory by se i v kontextu inkluze mohlo jednat o přání a snahy, které by nemusely 

být v praxi uskutečňovány. U výčtu faktorů, který nemůže být úplný, je potřeba zmínit 

včasnou intervenci – je zde kladen velký důraz na včasnou intervenci a diagnostiku,  

což umožňuje poskytovat podporu žákům se speciálními potřebami od raného věku.  

Jsou tedy posilovány znalosti a dovednosti v dané oblasti co největšího okruhu 

zainteresovaných osob (Country information for Finland – Legislation and policy 2023). 

Celkově lze říci, že kombinace těchto faktorů, spolu s politickým závazkem a společenským 

kontextem, přispívá k tomu, že skandinávské země patří mezi lídry v oblasti inkluzivního 

školství. Je ovšem potřeba si uvědomit, že specifika inkluzivní pedagogiky se mohou měnit 
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v čase a že každá země může mít své vlastní strategie a iniciativy pro zajištění rovných 

příležitostí ve vzdělávání pro všechny žáky. „Zatímco se mnohé země posouvají k představě 

„školy pro všechny”, jiné se i nadále soustřeďují na žáky s postižením a speciálními 

vzdělávacími potřebami a na ty, kteří svým chováním mohou prostředí třídy narušit. V řadě 

zemí se i nadále používá pojem „integrace”, kdy se diskuze vede primárně o umisťování žáků 

do speciálních škol či do škol hlavního vzdělávacího proudu“ (Evropská agentura pro rozvoj 

speciálního vzdělávání 2011, s. 14). 

Sdílením příkladů dobré praxe můžeme nacházet cesty, jak inkluzi ve školním prostředí 

uskutečňovat. 

4.3 Učitel v inkluzivním vzdělávání 

Role učitele v inkluzivním vzdělávání je klíčová a zahrnuje mnoho aspektů, protože učitelé 

hrají rozhodující úlohu při podpoře rozvoje všech žáků, žáky se speciálními potřebami 

nevyjímaje.  

Jak by měl tedy vypadat dnešní inkluzivní učitel? Jeho roli není snadné definovat dnes, 

nebylo tomu však ani v dobách minulých. J. Průcha (2002, s. 21) definuje tuto profesi jako 

„Učitelé (teachers) jsou osoby, jejichž profesní aktivita zahrnuje předávání poznatků 

(transformission of knowledge), postojů a dovedností, které jsou specifikovány ve formálních 

kurikulárních programech pro žáky a studenty zapsaných do vzdělávacích institucí. Kategorie 

učitel zahrnuje pouze pracovníky, kteří přímo provádějí vyučování žáků. Ředitelé škol, kteří 

nemají vyučovací úvazek, nejsou započítáváni mezi učitele.“  

Jedná se o poslání, když hovoříme o profesi učitele? Je „tedy vznešená, vysoce hodnocená 

a všeobecně uznávaná činnost, kterou vykonávají vysoce výrazné, charakterní a mravní 

osobnosti, jež představují zdroj informací o světě a společnosti, zprostředkovávají začlenění 

rodiny do společnosti a nemalým podílem přispívají na formování celé generace“ (Solfronk 

2000, s. 7, 8)? 

„V první řadě je stále aktuální odpovědnost, odpovědnost vycházející ze sebe sama  

a směřující k vědění, učitel by měl být blíže poznání než žák (alespoň po nějaký čas).  

Školství, učitele nevyjímaje, je spojeno s politikou daného státu“ (Braumová 2022, s. 103).  

Mezi základní snahy při působení učitele na děti, žáky, řadí K. Rýdl: 

 „schopnost neustále se odpovědně učit, 

 aktivnost v přístupu ke světu a odhalování souvislostí, 

 kritické myšlení a schopnost vyvozovat vlastní soudy, 

 komunikaci různými výrazovými prostředky v různých jazycích, 

 funkční gramotnost ve smyslu porozumění textům a schopnost argumentace, 

 schopnost spolupráce v týmu, 

 schopnost řešit nenásilně, ale asertivně konflikty, 
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 flexibilnost a dynamičnost vzhledem k trvalému procesu změn, 

 vnímání ekologické rovnováhy ve vztahu člověka a přírody, 

 schopnost chránit multikulturálnost a multiperspektivnost života“ (Rýdl 1999/2000,  

s. 9, 10). 

To by bylo málo, nadále je potřeba učit se: 

 péči o sebe sama, 

 nazírání na sebe sama kritickým, avšak respektujícím okem, 

 být vnímavý, upřímný, 

 budovat schopnosti vhledu do nezřejmého, skrytého, 

 nacházet prostor pro rozjímání, 

 myslet v dialogu, pochybovat, skrze druhého směřovat k sobě, 

 věřit v sebe, druhé, 

 být názorově otevření, 

 umění být sám (se sebou), 

 aj. (Braumová 2022, s. 104). 

Vzdělaný jedinec by tedy podle myšlenek K. Rýdla a doplnění autorky H. Horké měl být 

(Braumová 2022, s. 104): 

 „schopný odpovědného, poučeného kulturního hodnocení, 

 respektovat principy humanitní morálky, 

 schopný lidské solidarity, s neúplatným svědomím i komercí nepokaženým vkusem, 

 angažovaný pro udržení přírody a životního prostředí, 

 kritický a resistentní proti negativním vlivům, 

 otužilého charakteru, který umožní čelit a nepodléhat nepravostem, nepřizpůsobovat 

se jim, odolávat pokušení, být schopný, aktivní, úspěšný (ne na úkor jiných), být 

ctižádostivý (ne egoistický), mít čisté svědomí, za všech okolností být odpovědný  

a nekonformní a zůstávat sám sebou“ (Horká 2000, s. 46). 

Z daného výčtu lze cítit určitou neuchopitelnost nároků, zároveň chybí to podstatné (nejen) 

pro inkluzi: 

 „schopný pečovat o sebe, svou mysl i tělo, 

 vidět své přednosti, ale i nedostatky, respektovat se, vážit si sebe sama, svého 

směřování, 

 vnímat se, jiné, svět, 

 nazírat do nezřejmého, odhalovat skryté, naznačené, doufané, 

 rozjímat co nejčastěji a hluboce, 

 vést dialog v pravém slova smyslu, naslouchat, 

 pěstovat víru (v logos), 
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 otevírat se názorům, poznatkům, informacím, 

 žít se sebou ve smíru, nebát se být sám, využívat takový čas k sebepoznání“ 

(Braumová 2022, s. 105). 

„Učitel je pro žáky vzorem, měl by být, po rodině bývá škola místem, kde dochází významně 

k socializaci (zespolečenštění). Učitel na své cestě k vědění přijímá jako průvodce své žáky,  

je-li autentický ve svých slovech, jednání a citech, je na dobré cestě. Neexistuje neomylný 

jedinec, již cesta na půdě školy je mnohdy cílem (k podstatě lidství)“ (Braumová 2022, s. 105). 

Dobře může sloužit popis předávání morálních postojů dětem, žákům, jak trefně uvádí 

W. Brezinka: „Jako z vědomostí můžeme zprostředkovat jen to, co sami víme, a z dovedností 

to, co sami dovedeme, nelze vychovávat k morálním přesvědčením a postojům, pokud  

je učitel sám nemá. Morální výchova se může podařit jen tehdy, když je vychovatel morálně 

hodnověrný, tj., když jeho chování je v souladu s jeho slovy“ (Brezinka 1996, s. 159). Poté „(…) 

všeobecně platí, že každý vynikající pedagog má autoritu, ale každý pedagog, který má 

autoritu, nemusí být také vynikajícím učitelem“ (Grác 1990, s. 222). 

Z výše uvedeného je zřejmé, že směřování k inkluzi je postaveno na smýšlení učitelů. Pokud 

je učitel inkluzivně nastaven, prioritou při edukaci je lidství a vedení k němu, připravuje 

„půdu“ pro inkluzi. Inkluzi uskutečňuje v praxi právě tím, že druhé přijímá, neodsuzuje, hledá 

cesty, jak vzdělávat každého jedince s přirozenými specifiky. Je schopen kooperace, 

diferenciace a individualizace ve vzdělávání. Samozřejmá musí být existence podpory ve 

škole, společnosti. Jinak myšlenky inkluze zůstávají nenaplněným ideálem. 

4.4 Dítě, žák a student 

Role dítěte (v textu vždy míněno i žáka, studenta) v inkluzivní škole hraje klíčovou úlohu 

v procesu vytváření a udržování inkluzivního vzdělávacího prostředí. Jak už bylo mnohokrát 

zmíněno, inkluzivní škola je založena na myšlence, že všechny děti, bez ohledu na jejich 

schopnosti, odlišnosti by měly mít příležitost účastnit se běžného vzdělávání společně 

s vrstevníky.  

Inkluzivní škola je založena na základních pilířech, které vedou (měly by vést) k posilování 

lidskosti všech zúčastněných, patří sem zejména – obecné principy inkluzivní pedagogiky 

(Lechta 2010): 

 vzájemný respekt – dítě by mělo mít respekt k různým potřebám a schopnostem 

svých spolužáků. Respektování odlišností je základem inkluzivního prostředí. Respekt 

provází veškeré vztahy (učitel – žák, žák – žák, učitel – rodič, …). Respekt k sobě by 

měl být budouván co nejdříve je to možné, 

 spolupráce – školní prostředí by mělo být otevřené spolupráci, kooperaci, a to bez 

ohledu na odlišnosti. Různorodost je přijímána a považována za přínos, nikoliv 

problém. Společná práce a učení se od sebe mohou obohacovat každého člena 

edukačního procesu, 
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 empatie – důležitou, ba možná zásadní, roli hraje schopnost vcítit se do pohledu 

a zkušeností ostatních. Empatie umožňuje vytvoření podpůrného prostředí. Empatie 

je základem pro porozumění sobě, druhým, 

 rozvoj sociálních dovedností – inkluzivní prostředí podporuje rozvoj sociálních 

dovedností v návaznosti na rozvoj empatie. Dítě by mělo mít příležitost rozvíjet 

přátelství, komunikovat a budovat vzájemné vztahy, 

 autoregulace – dítě by mělo být schopné řídit proces vlastního učení a mít dovednosti 

samoregulace. To může zahrnovat schopnost plánovat, organizovat a přizpůsobovat 

se různým výzvám. Je potřeba posilovat autoregulační schopnosti u každého, 

 podpora – podpora je důležitým aspektem inkluze. Bez existující podpory a tvorby 

bezpečného prostředí není možné uskutečňovat vzdělávání. Individuální podpora by 

měla být doplněna například o sdílení nápadů, společné učení a vzájemnou motivaci, 

 sebevědomí – dítě by mělo rozvíjet pozitivní sebevědomí. Inkluzivní škola by měla 

podporovat každé dítě v tom, aby rozpoznávalo své schopnosti a přispívalo 

k vzdělávacímu prostředí, 

 apod. 

Dítě v inkluzivní škole má aktivní roli v procesu vzájemného učení a vytváření prostředí, které 

podporuje rozmanitost a respektuje odlišnosti. Vědomí vlastní role a přijímání odpovědnosti 

za vytváření inkluzivního prostředí může posílit, a posiluje, jak se ukazuje, celkový vzdělávací 

zážitek všech žáků. 

V čem se tedy role žáka v inkluzivní škole může lišit od role žáka ve škole běžné, kde není tak 

výrazně zdůrazňována inkluzivita? Zde jsou některé klíčové rozdíly (samozřejmě může být 

i běžná škola založena na těchto principech): 

 různorodost skupiny – v inkluzivní škole jsou třídy navrženy tak, aby zahrnovaly děti 

s různými schopnostmi, potřebami a styly učení. Dítě má tak příležitost interagovat 

s vrstevníky s různými schopnostmi a odlišnostmi, denně (pravidelně), přirozeně,  

 zodpovědnost za vzájemnou podporu – v inkluzivním prostředí je kladen důraz na 

vzájemnou podporu a spolupráci. Dítě hraje aktivní roli v podporování svých 

spolužáků a vytváření inkluzivního týmu, je k tomu vedeno, 

 rozvoj empatie – dítě je v inkluzivní škole podporováno ve vývoji empatie a vcítění do 

potřeb a zkušeností ostatních. Toto vcítění je klíčové pro porozumění odlišnostem 

a pro budování respektu, je dovoleno cítit, prožívat a city projevovat, 

 otevřenost k různým učebním stylům, metodám, formám výuky – inkluzivní školy 

často využívají diferenciaci ve výuce, což znamená, že učitelé upravují metody výuky 

a materiály podle individuálních potřeb žáků. Dítě může být aktivnější v identifikaci 

svých vlastních učebních potřeb, existuje vysoká míra flexibility v edukaci, 

 posilování pozitivního prostředí – dítě hraje roli při posilování pozitivního 

a inkluzivního prostředí tím, že aktivně přispívá k atmosféře respektu a tolerance 

v třídě. Je plnohodnotným a respektovaným členem skupiny, každé dítě jím je, 
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 aktivní role v procesu učení – dítě může být více zapojeno do procesu plánování 

a hodnocení svého vzdělávání. Nepřijímá pasivně nabízené učivo, učení je založeno 

na dialogu, 

 rozvoj sociálních dovedností – inkluzivní školy podporují rozvoj sociálních dovedností 

už tím, že dítě v interakci s různorodými skupinami žáků rozvíjí schopnosti 

komunikace, spolupráce a konfliktního řešení, 

 apod. 

V porovnání s tradiční běžnou školou klade inkluzivní škola větší důraz na individualizaci 

vzdělávání, respekt k odlišnostem a vytváření prostředí, kde každé dítě může (mělo by) 

dosáhnout svého maximálního potenciálu. Stěžejním úkolem takových škol je vedení 

k lidskosti a pocit spokojenosti všech zúčastněných. Získání odbornosti bývá až přidanou 

hodnotou (dílčím cílem). 

4.5 Dospělý jedinec a senior 

Speciální andragogika (speciálněpědagogická andragogika) se zaměřuje na vzdělávání 

a rozvoj dospělých s různými typy speciálních potřeb. Andragogika obecně zahrnuje teorii 

a praxi vzdělávání dospělých, zatímco speciální andragogika se specializuje na vzdělávání 

dospělých jedinců se znevýhodněním, speciálními potřebami. Speciální andragogika hraje 

důležitou roli v poskytování příležitostí pro vzdělávání a rozvoj dospělých s různými druhy 

speciálních potřeb. Jejím cílem je podporovat inkluzivní a přístupné vzdělávání, které 

umožňuje každému jednotlivci dosáhnout svého maximálního potenciálu, a přispět tak 

k jeho plnému zapojení do společnosti. Speciální gerontopedagogika, neboli gerontologie  

pro speciální pedagogy. Pokud se propojí, lze trefně nazvat speciální gerontagogikou 

(speciálněpedagogickou gerontagogikou). Jak názvy napovídají, terminologie není stežejní, 

důležité je, že se jedná o propojení speciální pedagogiky a gerontologie. Tato oblast se 

zaměřuje na vzdělávání, podporu a péči o starší osoby s různými speciálními potřebami nebo 

znevýhodněním. Speciální gerontagogika se snaží zohlednit individuální potřeby seniorů 

a přizpůsobit vzdělávací a podpůrné strategie jejich konkrétním situacím (Pančocha, a kol. 

2013). 

V tomto kontextu je potřeba zmínit termín sociální inkluze, kdy se snažíme zajistit, aby 

dospělí (a ještě více senioři) zůstávali součástí společnosti a nebyli segregováni. Zákon  

o sociálních službách nabízí legislativní oporu, kdy definuje sociální začlenění jako proces, 

„který zajišťuje, že osoby sociálně vyloučené nebo sociálním vyloučením ohrožené dosáhnou 

příležitostí a možností, které jim naomáhají plně se zapojit do ekonomického, sociálního 

i kulturního života společnosti a žít způsobem, který je ve společnosti považován za běžný“ 

(Zákon č. 108/2006 Sb., § 3). 

Dospělý i senior by měl být podporován a vyzýván k aktivitě, a to dle jeho zdravotních 

a psychosociálních možností, měla by být maximálně posilována jeho schopnost 

soběstačnosti, měl by být veden k rozvoji, nebo minimálně udržení stávajících schopností, 
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dovedností, veden k zájmové činnosti, měly by být posilovány sociální vazby (nejen rodinné, 

ale zejména ony), životní smysl (Kliment 2004). I to je úkolem uvedených pedagogických 

oborů. Podpora kvality života dospělé a seniorské populace. „Speciálněpedagogická podpora 

osob dospělého a seniorského věku s disabilitou probíhá ve zdravotní, pracovní a sociální 

oblasti komplexní rehabilitační péče a je zaměřena na vzdělávání, aktivizaci, edukaci 

(reedukaci, terapii) ve specializovaných vzdělávacích institucích, při pracovní, zájmové a jiné 

institucionálně zajištěné i samostatné činnosti“ (Valenta, a kol. 2014, s. 184). 

4.6 Volný čas 

Volný čas je pro každého člověka důležitým aspektem života, a to platí i pro jedince se 

speciálními potřebami. Je to období, kdy si mohou odpočinout, vyjádřit své zájmy, rozvíjet 

své schopnosti a navazovat vztahy s ostatními. Pro jedince se speciálními potřebami může 

být volný čas nejen zábavnou a relaxační dobou, ale také klíčovou možností pro sociální 

interakce a podporu rozvoje dovedností. Během volného času se mohou jedinci se 

speciálními potřebami věnovat různým aktivitám, které jsou přizpůsobeny jejich 

schopnostem a preferencím. Tyto aktivity mohou zahrnovat umělecké a rukodělné činnosti, 

sportovní aktivity, hudební projevy, výlety, čtení knih, hraní her nebo jakékoliv jiné činnosti, 

které podporují jejich zájmy. Důležitým aspektem volného času pro jedince se speciálními 

potřebami je zmiňovaná inkluzivita. Je důležité vytvářet prostředí, kde se mohou aktivně 

účastnit společných aktivit s vrstevníky bez speciálních potřeb. To nejen podporuje sociální 

integraci/inkluzi, ale také poskytuje příležitost k vzájemnému učení a porozumění. Cílem 

inkluze je poskytnout všem dětem a mládeži (i dalším věkovým skupinám) stejné příležitosti 

k účasti, učení se a rozvoji ve volném čase. Volný čas může být také prostředím pro rozvoj 

komunikačních dovedností, sebevyjádření a autonomie. Podpora v těchto oblastech může 

mít pozitivní vliv na celkový rozvoj osobnosti jedince se speciálními potřebami. Veškeré 

aktivity by měly být navrhovány s ohledem na individuální potřeby a schopnosti každého 

jednotlivce. To zahrnuje i poskytování přístupného prostředí a eventuální zařazování 

podpůrných opatření (Pávková, a kol. 2008). 

Stěžejní je mimo uvedenou legislativu vyhláška č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání, 

v aktuálním znění (Ministerstvo vnitra ČR). 

Celkově lze říci, že volný čas pro jedince se speciálními potřebami není pouze odpočinkovým 

časem, ale představuje důležitou součást jejich života, která může přinést radost, 

smysluplnost a podporu v různých aspektech jejich rozvoje. Pedagogika volného času tedy 

nutně zahrnuje speciálněpedagogické aspekty, zejména tedy inkluzivní přístup k druhým. 

Neboť inkluze v pedagogice volného času přináší výhody všem účastníkům, umožňuje 

každému jedinci být součástí nějaké skupiny, rozvíjet své dovednosti a zakoušet radost 

z aktivní účasti ve společenském životě. 

https://sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/odborna-knihovna/vyhlaska-c-272016-sb-o-vzdelavani-zaku-a-studentu-se-specialnimi-vzdelavacimi-potrebami-a-zaku-nadanych-35656.html
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5 Školní poradenské pracoviště a speciální pedagog ve školním 

prostředí 

Role speciálního pedagoga ve školním prostředí se v čase mění podobně, jako se mění 

koncepty přístupů k žákům. Stále můžeme objevit separační (segregační) model samotných 

škol, i uvnitř jednotlivých institucí. Nejčastěji se objevuje integrační model, tedy model 

přizpůsobení, kdy se žáci se speciálními potřebami pozitivně diskriminují (Hájková 2005, s. 9). 

Speciální pedagog ve školním prostředí by měl v první řadě usilovat o uplatňování 

inkluzivních prvků v edukačním procesu. Hledat v sobě inkluzivní nastavení a posilovat 

inkluzivní chování dalších pracovníků školy. Usilovat o přeměnu „normality“ školy směrem 

k přirozené různorodosti – „Bude jen otázkou vývoje integračního (res. inkluzivního) procesu, 

za jak dlouho se nám bude jevit jako normální pouze ta škola, která má otevřené dveře pro 

všechny žáky bez rozdílu … Takovou transnormalitu školy lze považovat za normalitu vyššího 

řádu ukazující na vyšší kvalitu naší společnosti jako celku“ (Hájková 2005, s. 10). K tomu je 

potřeba směřovat, to je cesta nejen pro speciální pedagogiku, ale pro jakékoliv pedagogické 

uvažování. Než ovšem bude taková škola naprostou přirozeností, je potřeba uskutečňovat 

podporu inkluzivnímu procesu v prostředí školy. K tomu může pomoci právě speciální 

pedagog (ve spolupráci s dalšími), který poskytuje podporu dětem, žákům, studentům, 

rodině, …, ale stejnou měrou škole a jejím pracovníkům. 

Na půdě školy se na vzdělávání podílejí nejčastěji: ředitelé, třídní učitelé, učitelé, výchovní 

poradci, školní metodici prevence, koordinátoři inkluze, kariéroví poradci, speciální 

pedagogové, sociální pedagogové, asistenti pedagogů, logopedi, psychologové, … Bohužel ne 

v každé škole najdeme celou škálu profesí, mnohdy zůstávají pouze ředitelé, učitelé, asistenti 

pedagogů apod. Přitom právě hustá a stabilní personální síť umožňuje uplatňovat podporu 

všem, kteří ji potřebují. Samozřejmě s podporou rodin jednotlivých dětí, žáků, studentů 

(Nováková 2020). 

Základní podporu poskytuje Školní poradenské pracoviště (ŠPP) a Školská poradenská 

zařízení (ŠPZ), kam spadají Pedagogicko-psychologické poradny (PPP) a Speciálně 

pedagogická centra (SPC) (Nováková 2020).  

Pedagogicko-psychologické poradny (PPP) se zaměřují se na komplexní psychologickou, 

speciálněpedagogickou a sociální diagnostiku, jejímž cílem je zjištění příčin poruch učení, 

chování, příčin dalších problémů ve vývoji osobnosti, výchově a vzdělávání a také zjištění 

individuálních předpokladů v souvislosti s plánovanou profesí žáka. Další aktivity PPP 

v oblasti poradenské, psychokorektivní a terapeutické jsou cílené na rozvoj osobnosti, 

sebepoznání a rozvoj prosociálních forem chování, aktivity cílí na prevenci školní 

neúspěšnosti a negativních jevů v sociálním vývoji dětí a žáků, poruch učení a chování. Tým 

PPP bývá: psycholog, speciální pedagog a sociální pracovník. Poskytují konzultace a odborné 

informace pedagogickým pracovníkům škol a školských zařízení. Zpracovávají podklady pro 

odklad školní docházky, doporučení k integraci apod. (Švandová, Pálenská 2021, s. 29). 
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Speciálně pedagogická centra (SPC) se zaměřují se na poradenskou činnost pro děti a žáky 

s jedním typem postižení (SP) nebo i s vícenásobným postižením, kde dominuje typ postižení 

(SP), znevýhodnění, pro které bylo SPC zřízeno. Poradenské služby poskytují dětem od útlého 

věku, žákům do doby ukončení povinné školních docházky, po dobu studia na střední škole 

a podle potřeby i pro jedince s různým typem postižení (SP) v období rané dospělosti. Služby 

spočívají v systematické speciálněpedagogické, psychologické a psychoterapeutické práci 

a mají komplexní charakter, péče je zajišťována týmem složeným nejčastěji z psychologa, 

speciálního pedagoga, sociálního pracovníka (Švandová, Pálenská 2021, s. 29). 

Speciální pedagog ve škole je pracovníkem Školního poradenského pracoviště (ŠPP), není 

přímou součástí vzdělávací činnosti školy (není učitelem v tradičním slova smyslu), realizuje 

samostatnou poradenskou činnost a činnosti, které vedou k podpoře jedinců se 

znevýhodněním a speciálními potřebami ve výchovně-vzdělávacím procesu (Slowik 2007, 

s. 56). Činnosti jsou zaměřené zejména na: 

 depistážní činnost – vyhledává jedince se speciálními potřebami (podporuje 

vyhledávání a nominace) – podněcuje zařazení do speciálněpedagogické péče, 

 diagnostickou činnost – shromažďuje informace o jedincích se speciálními potřebami, 

analyzuje data, připravuje podobu individuální podpory v rámci školy i mimo ni apod.,  

 intervenční činnost - provádění, event. zajištění krátkodobé i dlouhodobé individuální 

práce se žákem (speciálněpedagogické vzdělávací činnosti, činnosti reedukační, 

kompenzační, stimulační), provádění, event. zajištění speciálněpedagogické 

vzdělávací činnosti, činností reedukačních, kompenzačních, stimulačních se skupinou 

žáků, participace na vytvoření individuálního vzdělávacího plánu (v kooperaci 

s třídním učitelem, učitelem odborného předmětu, vedením školy, zákonnými 

zástupci žáka, žákem a ostatními partnery podpůrného týmu uvnitř a vně školy), dle 

potřeby navržení a realizace úprav, úpravy školního prostředí, zajištění speciálních 

pomůcek a didaktických materiálů, zabezpečení průběžné komunikace a kontaktů 

s rodinou žáka (se zákonným zástupcem), speciálněpedagogické poradenské 

intervence a služby pro žáky, zákonné zástupce a pedagogy školy, participace na 

kariérovém poradenství (volba vzdělávací cesty žáka, individuální provázení žáka), 

konzultace s pracovníky specializovaných poradenských a dalších pracovišť, 

 metodické a koordinační činnosti – příprava a průběžná úprava podmínek pro 

integraci žáků se speciálními potřebami do školy, dále řízení a koordinace 

speciálněpedagogických poradenských služeb na škole, vedení asitentů, …, hodnocení 

účinnosti opatření apod. Spadá sem i navrhování a realizace specifik výuky, zavádění 

do výuky, instruktáže využívání speciálních pomůcek a didaktických materiálů, 

 kooperaci se školskými poradenskými zařízeními, dalšími institucemi, odbornými 

pracovníky a zákonnými zástupci ve prospěch žáků se speciálními potřebami (i žáků 

bez SP), se všemi zainteresovanými, 

 participaci na vytváření vzdělávacích plánů a programů školy s cílem rozšíření služeb 

a zkvalitnění péče o žáky se speciálními potřebami, usiluje o osvětu a vzdělávání 

pracovníků školy, posiluje inkluzivní směřování školy (uvnitř i navenek), 

https://wiki.rvp.cz/Knihovna/1.Pedagogick%c3%bd_lexikon/S/Speci%c3%a1ln%c3%ad_pedagogika
https://wiki.rvp.cz/Knihovna/1.Pedagogick%c3%bd_lexikon/S/Speci%c3%a1ln%c3%ad_pedagogika
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 dokumentaci případů a její zajištění v souladu s předpisy o ochraně osobních údajů, 

spadá sem související administrativa (Švandová, Pálenská 2021). 

Kvalifikace speciálního pedagoga. Kvalifikační standardy školního speciálního pedagoga 

(stejně i dalších poradenských pracovníků školy) jsou specifikovány zákonem č. 563/2004 Sb., 

o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů. Podle § 18 výše zmíněného 

zákona speciální pedagog získává odbornou kvalifikaci vysokoškolským vzděláním získaným 

studiem v akreditovaném magisterském studijním programu v oblasti pedagogických věd 

zaměřené na speciální pedagogiku (Zákon č. 563/2004 Sb.). 

Konkrétně speciální pedagog pracuje (mimo jiné) s podpůrnými opatřeními (PO). Ta slouží 

obecně k podpoře jednotlivce nebo skupiny ve splnění jejich potřeb, cílů nebo úkolů.  

Tato opatření mohou být implementována v různých kontextech, včetně vzdělávání, sociální 

péče, zdravotnictví, zaměstnávání a dalších oblastí. Ve vzdělávání se vztahují převážně ke 

strategiím, prostředkům a metodám, které jsou používány k podpoře dětí, žáků, studentů  

se speciálními potřebami. A dělí se do pěti stupňů. Tato opatření mohou zahrnovat 

individuální vzdělávací plán (IVP), asistenta pedagoga, modifikace učebních materiálů, 

technologickou podporu, využívání různých forem hodnocení, zajištění alternativní 

komunikace a další úpravy, které mají za cíl vytvořit prostředí, které odpovídá individuálním 

potřebám každého vzdělávaného (Nováková 2020). 

6 Trendy speciální pedagogiky 

Nové trendy a inovace v oblasti speciální pedagogiky se neustále vyvíjejí v reakci na změny 

ve společnosti, technologický pokrok a výzkum především v oblasti vzdělávání. Lze ovšem 

uvést jistá směřování oboru (zdrojem je sledování aktuálních tendencí odborníků a přímá 

praxe): je potřeba zmínit technologie ve speciální pedagogice. Využívání moderních 

technologií, jako jsou chytré aplikace, speciální software a online nástroje, pro podporu 

učení a komunikace nejen žáků (dále vždy míněno i dětí, studentů, …) se speciálními 

potřebami. Dále je na vzestupu vývoj a implementace speciálních technologických řešení  

pro rozvoj dovedností a kompenzaci obtíží. Mezi další oblast lze zařadit 

personalizované/individuální učení (diferenciace ve vzdělávání). Je zesilován posun od 

tradičního vzdělávacího modelu směrem k personalizovanému učení, které bere v úvahu 

individuální potřeby a styly učení žáků se speciálními potřebami. Výrazným, stěžejním, 

trendem je směřování k inkluzivnímu vzdělávání, a to nejen v prostředí školy, inkluzivní 

tendence jsou součástí dnešní pedagogiky volného času, pedagogiky, andragogiky apod. 

Zeslabuje se (někde dokonce mizí) segregace a usiluje se o kvalitativní posun integrace 

k inkluzi. S tím souvisí rozvoj a posilování inkluzivních vzdělávacích prostředí, kde jsou žáci se 

speciálními potřebami součástí běžných škol a tříd. Dále je usilováno o neustále zvyšování 

kvalifikace (celoživotní učení) pedagogů v oblasti speciální pedagogiky. Základy speciální 

pedagogiky se více promítají do studijních plánů dalších oborů. Je tedy kladen důraz na 
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odbornou přípravu učitelů a pedagogů pro práci se žáky se speciálními potřebami,  

všemi žáky. Navyšuje se nabídka a zájem o experimentování a nabývání dovedností 

s pedagogickými metodami a strategiemi pro zlepšení učení a zapojení žáků se speciálními 

potřebami. Stěžejní je spolupráce a kooperativní výuka ve školách. Speciální pedagogika  

se stále více vnímá jako společný úkol zahrnující učitele běžného vzdělávání, speciální 

pedagogy a další odborníky. Modely kooperativní výuky mají za cíl poskytovat integrovanou 

podporu v běžném učebním prostředí. Dalším ukazatelem, kam se speciální pedagogika 

ubírá, může být raná intervence. Časná identifikace a intervence pro děti se speciálními 

potřebami jsou klíčové pro řešení vzdělávacích výzev a podporu pozitivních výsledků. 

Speciální pedagogika v předškolním věku nabývá na důležitosti. Dále je posilován výzkum, 

který propojuje teorii s praxí. Násobí se povědomí o příkladech dobré praxe. Je kladen větší 

důraz na výzkum v oblasti speciální pedagogiky pro lepší pochopení potřeb žáků a účinnosti 

různých pedagogických přístupů. Ve školním prostředí se aktivně využívá diferencované 

vyučování, a tedy i podpůrná opatření, s ohledem na dovednosti pro samotný život.  

Jsou aktivně posilovány kulturní kompetence a rozmanitost. Rozpoznání a řešení kulturní 

a jazykové rozmanitosti ve speciální pedagogice je rostoucím trendem. Kulturní kompetence 

pomáhají vytvářet inkluzivní a spravedlivé vzdělávací prostředí. Což posiluje schopnost žáků 

se speciálními potřebami integrovat se do společnosti a v dospělosti pak žít a pracovat 

nezávisle na okolí. V poslední době narůstá důraz na osobnostně-sociální rozvoj jedinců,  

což vede k posilování emočních kompetencí žáků, ale i učitelů a dalších osob podílejících  

se na výchově a vzdělávání. Je poskytována podpora pro rozvoj mezilidských vztahů 

a komunikace, a to opět mezi dětmi i dospělými. Stejně tak je zohledňováno a posilováno 

povědomí a péče o fyzické i psychického zdraví. Implementují se programy a strategie 

podporujících duševní zdraví účastníků edukace. Nechybí zvýšená spolupráce a komunikace 

mezi školou a rodinou pro dosažení lepšího porozumění potřebám žáků. Nelze  

opomenout úsilí o změny v legislativě a politice. Legislativní a politické změny ovlivňují 

směřování speciální pedagogiky. Snaží se zajistit, aby zákony a předpisy podporovaly inkluzi, 

rovné příležitosti a ochranu práv i jedinců se znevýhodněním, speciálními potřebami. 

Tyto trendy a inovace odrážejí snahu o vytváření inkluzivních, efektivních a podporujících 

vzdělávacích prostředí pro žáky se speciálními potřebami a to tak, aby se speciální potřeby 

postupně zbavily přívěsku speciální. Aby se rozmanitost potřeb jedinců stala přirozenou.  

Je důležité, aby speciální pedagogové byli informováni o aktuálních trendech a sami aktivně 

pracovali na jejich vzniku, podpoře a implementaci ve své praxi. 
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Závěr 

Motivace ke studiu speciální pedagogiky spočívá v ochotě proniknout do složitého světa 

jedinců, kteří se potýkají s různými obtížemi. Úkolem je porozumět potřebám jednotlivců, 

najít pozitivní postoj a kreativní přístupy k jejich podpoře. Speciální pedagogika nás učí nejen 

respektu k odlišnostem, ale také může posloužit i k nalezení jedinečné síly v každém z nás, 

člověku. Pokrok, úspěch, ať už malý či velký, přináší radost a potvrzuje sílu a smysl existence 

každého člena společnosti. Ve speciální pedagogice se motivace stává potřebnou hnací silou 

pro setkávání se s druhými. Ať už je váš zájem o obor založen na osobní zkušenosti, 

profesním cíli nebo jednoduše na odhodlání pomáhat, tato disciplína nabízí různorodé 

možnosti pro osobní i profesní růst.  

Proto bych zejména studentům speciální pedagogiky chtěla popřát inspirující a obohacující 

studijní cestu plnou objevování, těšení se a osobního rozvoje. Ať se vám otevřou dveře do 

míst, kde každý jedinec přináší jedinečný životní příběh, a kde můžete být průvodci na cestě 

k inkluzi a porozumění. Ať se vaše srdce a mysl otevřou pro různorodost potřeb jednotlivců 

(se speciálními potřebami). Protože právě empatie, lidskost a pochopení jsou klíčové  

pro úspěšnou speciální pedagogiku. Dále vám přeji schopnost nacházet kreativní řešení pro 

každého, na koho budete profesně působit. Buďte otevření inovacím a hledejte nové 

způsoby, jak podporovat rozvoj, spokojenost a učení, buďte aktivní. V neposlední řadě 

pečujte o sebe sama minimálně tak jako o druhé. 

Přeji vám, aby studium speciální pedagogiky bylo nejen výzvou, ale také inspirací a radostí. 

Ať vám kroky na této cestě přinášejí poznání, které vás obohatí a připraví na smysluplné 

profesní uplatnění. Ať vám zůstane (anebo objevíte) nadšení pro stále se rozvíjející obor. 

Edukace by měla být dobrodružstvím, ať už jste studentem či profesionálem. Zažívejte co 

nejčastěji smysluplnost vaší praxe. 
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FINKOVÁ D., LUDÍKOVÁ, L., RŮŽIČKOVÁ, V., 2007. Speciální pedagogika osob se zrakovým 

postižením. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci. ISBN 978-80-244-1857-5.  

FISCHER, S., a kol., 2014. Speciální pedagogika: edukace a rozvoj osob se specifickými 

potřebami v oblasti somatické, psychické a sociální: učebnice pro studenty učitelství. Praha: 

Triton. ISBN 978-80-7387-792-7. 
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